
ATA DA VIS~GIMA QUINTA REUNI~O DA 
c A MUNICIPAL DE EVORA, \ \  Ata a.0 25R022 RE=A NO DIA DEZASSEIS DE 

Camara Municipal NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DUIS / TRIG~SIMA R E U N ~ O  DE 
C- DO MANDATO 2021/2025. 

Aos dezasseis dias do m6s de novembro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio 
Nobre dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 

- Vereadores: Bhrbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sirn 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jod  Correia Raposinho. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de S& Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, fbncionhrios e 
pcblico presente e informou que o senhor Vereador Jose Calixto niio iria estar presente na 
reuniiio, mas fazia substituir-se pela senhora Vereadora Bhrbara Tita. Neste sentido, solicitou a 
justificaqiio da respetiva falta a qua1 por consenso de todos os Eleitos foi devidamente 
justificada. 
De seguida, perguntou se havia algurna questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que o 
ponto 5.2 fosse retirado, o que foi aceite por todos os Eleitos. Niio havendo mais sugestaes deu 
continuidade a reunigo. 

A). - Propostas de aprovaqiio das atas niimero 12 de 18/05/2022 e numero 14 de 15/06/2022. 

Tendo o texto das atas sido previamente distribuido entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
nhnero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e tres. As referidas atas foram aprovadas, por unanimidade, niio tendo 
participado na deliberaqiio da ata nhnero 12 a senhora Vereadora Bhbara Tita, por niio ter 
estado presente na reuniiio a que ela respeita, nos termos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo 
Procedimento Aclministrativo (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 412015 de 7 de 
janeiro. 
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B). - Anuario Estatistico dos Municipios de 2021. 

0 senhor Presidente referiu que ~ v o r a ,  embora ainda niio tenha conseguido ver o documento 
original do anuario, tera sido indicada como um dos vinte municipios que ultrapassam o nivel de 
endividamento com valores mais altos. Esse valor esta errado, pois ~ v o r a  desde ha dois anos que 
esta dentro dos limites que a lei concede, ou seja, em 202 1 o indice de ~ v o r a  e de 1,4 e niio 1,5 1 
como o anuario menciona. Ainda niio foi possivel esclarecer esta infonnaqiio, mas esta a tentar 
contactar os autores do estudo para perceber se esta situaqiio se prende com a fonna de 
contabilizagiio do projeto de eficiencia energetica, desenvolvido pela CIMAC, porque se for esse 
o caso afetara todos os municipios do distrito de ~ v o r a .  Neste sentido, foi solicitado um 
esclarecimento aos autores do projeto, pela Ordem dos Contabilistas, para se perceber como e 
que foi feito o calculo, uma vez que n5o conseguem chegar ao valor correto em que eles se 
basearam. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico salientou que todos os Vereadores foram confrontados com 
esta informagiio e, tambkm, com algumas declaraqaes que o senhor Presidente fez contestando os 
resultados da autarquia no anuario financeiro que colocam a mesma, como um dos municipios 
que ultrapassa o limite do endividamento permitido por lei, no ano 2021. A verdade 6 que o 
municipio de ~ v o r a  consta dessa lista e a questiio que foi aqui apresentada [endividamento] 
ultrapassa o que esta definido por lei, esta relacionada com o que e considerado investimento e 
niio divida, que e o projeto de eficiencia energetica implementada nos concelhos do Alentejo 
Central. Alguns dos quais niio constam na lista dos vinte que ultrapassam o limite de 
endividamento e fizeram, igualmente, o investimento na area da dimensiio energetica, que foi a 
raziio invocada. De facto, foi feito esse investimento, mas n5o pode ser a unica raziio como 
explicagiio [do endividarnento], pel0 que pretendia que o senhor Presidente desse outro tipo de 
justificagiio porque, como e sabido, existem outros fatores. 

0 senhor Presidente esclareceu que se o limite do endividamento do municipio for o que se 
aproxima do limite maximo definido por lei e se, se acrescentar divida, naturalmente pode 
ultrapassar o limite estabelecido na lei. Contudo, e mesmo com esse erro, o municipio de ~ v o r a  
niio atinge esse limite, por isso e que e necessario perceber que valores e que foram incluidos no 
Anuario. Aquilo que transparece e que tera havido um lapso ou a inclusiio de alguma verba, 
indevidamente, porque o valor do indice e de 1,4 e a lei refere que o endividamento niio pode 
ultrapassar 1,5 e, portanto, o indice 6 bastante abaixo daquilo que esta mencionado. 0 municipio, 
de facto, esteve durante muitos anos acima do limite, valor que vinha da gest5o PS e da situaq5o 
de desequilibrio estrutural que o Municipio tinha, mas desde 2021 esta abaixo do limite, 
cumprindo a lei e isso resultou do Programa de Saneamento Financeiro que foi aplicado. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes disse que Movimento Cuidar ~ ' ~ v o r a  irl  aguardar 
pelas justificaqaes, porque de facto, como a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu, e feita a 
referencia ao municipio e niio devia ser feita, e por isso as entidades oficiais devem pronunciar- 
se sobre essa situaqiio. 

De seguida questionou, qua1 o valor estimado dos dois projetos de investimento, quer o da 
energia, quer dos transportes municipais para poderem ter uma nogiio dos valores envolvidos. 

0 senhor Presidente respondeu que o valor do projeto de eficiencia energetica ultrapassa os 5 
milhaes de euros e o valor da concessiio dos transportes publicos urbanos de ~ v o r a ,  cujo 
process0 esta em curso, ultrapassa os 6 milhaes de euros. Acrescentou, ainda, que a questgo que 
se coloca para o municipio de ~ v o r a  e transversal a todas os municipios, tendo em conta que as 
concessaes siio sempre valores muito elevados, e o exemplo dos transportes publicos permite 
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perceber melhor a situagiio. Atualmente estd em curso o novo concurso de transportes publicos, 
pel0 prazo de dez anos e sobre o qual a C h a r a  tem que pagar 6 milh6es de euros pela 
concessiio, mas esse valor sera pago ao longo dos 10 anos da concessiio pel0 que niio constitui 
divida porque niio C devido. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim salientou que efetivamente as contas na C h a r a  nunca 
batem certo e isso C algo que tGm sempre referido, e foi por isso que sugeriram a realizaqiio de 
uma auditoria externa as contas da C h a r a  para se averiguar o valor da divida, porque ha sempre 
duvidas, para apurar porque C que desapareceram 200 mil euros da tesouraria e, tambCm, todos 
os anos, existe a confusiio do saldo de gerencia que siio de muito milh6es de euros. 
0 executivo da CDU diz sempre ter as contas certas, mas efetivamente nunca estiio, agora at6 
com o anuario dos municipios isso acontece, mas felizrnente ja foi solicitado esse esclarecimento 
aos autores. 

0 senhor Presidente agradeceu a intervengiio, mas considera-a sem sentido, porque os valores 
estiio certos e todas as contas siio enviadas ao Tribunal de Contas, o qual as verifica e as 
confirma, e ao fim de um determinado tempo, notifica o municipio de que as contas siio ou nil0 
aceites. As contas e a divida siio igualmente enviadas para a DGAL no imbito do controlo, por 
exemplo, do Plano de Saneamento Financeiro e a DGAL comprova isso, onde o valor da divida C 
publicada nos seus sites. Todos os anos C produzido um relatdrio pela Revisora Oficial de Contas 
que C uma entidade externa a Chara ,  que naturalmente tem a sua idoneidade prdpria. Esse 
relatdrio C public0 e identifica claramente o valor da divida e todas as outras quest6es e, 
portanto, esta claramente esclarecido e niio ha duvida rigorosamente nenhurna sobre valor da 
divida que estA na Conta de GerGncia, as quais refletem com rigor a situagiio contabilistica do 
Municipio. 

Relativarnente ao valor que teri sido desviado da tesouraria, logo que a suspeita foi detetada, 
foram tomadas todas as medidas adequadas. Informou que o assunto esd em curso, foi 
comunicado de imediato ao MinistCrio Publico, levantado o process0 de inquCrito e solicitado a 
Revisora Oficial de Contas para fazer urna auditoria as contas da C h a r a  e a devido tempo sera 
dada essa informagiio. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim salientou que mesmo com contas auditadas, ainda 
assim, encontraram valores que sairam sem terem, supostarnente, sido devidamente 
contabilizados, e estima-se que esses valores se aproximem dos 200 mil euros. Portanto, as 
contas niio estiio assim tZio certas quanto isso, porque mesmo auditadas pela ROC pelos vistos 
niio estavam corretas e essa C a verdade. 

0 senhor Presidente respondeu que isso niio C verdade como atestam os documentos oficiais 
que existem na Chara ,  na DGAL e no Tribunal de Contas. 

C). - Anivershrio do Armisticio. 

0 senhor Presidente informou que, hoje, se realizou o 104" Anive r s~o  do Armisticio que p6s 
fim a Prirneira Grande Guerra numa cerimdnia que decorreu junto ao monument0 aos mortos da 
Grande Guerra, no Rossio de Silo Bras como alias 6 habit0 fazer, com a participagiio do extrcito 
e de um conjunto de outras associag6es que sempre cornemoram esta data e sempre 
homenageiam as perdas de vidas dos militares portugueses. 
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D). - Reuniiio com o Secretririo de Estado da Defesa. 

0 senhor Presidente referiu que teve urna reuniiio com o senhor Secretario de Estado da 
Defesa, Professor Marco Ferreira, para avaliarem um conjunto de predios que estiio na posse do 
Exercito, no concelho de ~ v o r a ,  sem qualquer utilizag80, para se analisar qua1 o destino a dar a 
esses predios. 0 Secretario de Estado esclareceu, embora ja fosse do seu conhecimento, que urn 
conjunto destes predios estiio sujeitos a lei da programagiio militar o que impae algumas 
condicionantes. 

E). - Reuniiio com o Presidente do INEM. 

0 senhor Presidente referiu-se a reuniiio com o senhor Presidente do INEM, que considerou 
muito produtiva, para avaliar o funcionamento do helicopter0 nas instalagaes do aerodromo e 
para falar sobre a melhoria das instalaqaes. 

F). - Saudaqiies Diversas. 

Saudaqiio ao Centenririo do Nascimento de JosC Saramago, PrCmio Nobel da Literatura. 

0 senhor Presidente apresentou, em nome dos Eleitos da CDU, a seguinte saudaggo: 
Nascido a 16 de novembro de 1922, Jose' Saramago, falecido em 201 0, faria hoje 100 anos. 
Oriundo de urna familia de gente pobre, Saramago nunca necessitou que lhe contassem a 
realidade e as dficuldades sentidas pelo Povo PortuguZs durante esses tempos obscures, pois 
ele prdprio as viveu e forum elas que, utilizando as suas prdprias palavras, lhe "geraram as 
metamorfoses decisivas da crianqa e do adolescente ". 
Nos tempos passados no Alentejo, Saramago conhece e reconhece a dignidade e a 
combatividade dos trabalhadores rurais e ganha voz e pena para denunciar o fascismo, a 
injustiqa social, a luta pela liberdade e pela justiqa, no seu romance "Levantado do Ch6o ". 
"Do ch6o sabemos que se levantam as searas e as brvores, levantam-se os animais que correm 
os campos ou voam por cima deles, levantam-se os homens e as suas esperanqas. Tambe'm do 
ch6o pode levantar-se um livro, como urna espiga de trigo ou uma$or brava. Ou urna ave. Ou 
urna bandeira. Enjim, cb estou eu outra vez a sonhar. Como os Homens a quem me dirijo. ", disse 
Saramago. 
Grande parte da obra literaria, que o consagraria, seria escrita depois do 25 de abril pois, 
como constatou "Creio que nada ou quase nada queJiz depois do 25 de Abril, poderia ter sido 
feito antes". 
Humanista, Jose' Saramago foi um destacado ativista do Conselho PortuguCs para a Paz e a 
Cooperaq60, manifestando-se contra urna sociedade que, no seu entender, "sempre foi sempre 
educada para a guerra, nunca para a paz ". 
Saramago teve ativa participaqtio politica e foi eleito Presidente da Assembleia Municipal de 
Lisboa. 
A Ccimara Municipal de ~ v o r a  sac& o Centenbrio de Jose' Saramago. Pre'mio Nobel da 
Literatura, que levou o Alentejo e Portugalpelo mundo. 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Dando continuidade, o senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, deixou ainda as 
seguintes saudaqaes: 

Saudaqiio ii Universidade de ~ v o r a  pelo PrCmio do Festival Internacional de Cinema e 
Turismo 
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0 projeto Life Lines - Rede de InJi.aestruturas Lineares com Soluqfies Ecoligicas, coordenado 
pela Universidade de ~ v o r a ,  esteve na base do documentdrio "Life Lines - Arquitetura para a 
vida selvagem 'I, que obteve o l o  Pre'mio, na categoria Ambiente & Ecologia, na 15" ediqt2o do 
Festival International de Cinema e Turismo - ART&TUR. 
0 documentdrio abordou os esforqos de promoqt20 e recuperaqt20 da biodiversidade 
desenvolvidos no projeto Life Lines, o qual envolveu uma equipa de investigadores da 
Universidade de Evora, com coordenaqdo de Antinio Mira, professor do Departamento de 
Biologia e investigador no Institute Mediterrdneo para Agricultura, Ambiente e 
Desenvolvimento (MED), da Universidade de ~ v o r a .  
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  que foi parceira do projeto satida todos os participantes e os 
autores do documentdrio. 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Sauda~iio a Maria Jose Gomes e a Fernando Silva, Vencedores do Campeonato Nacional 
de Veteranos de Badminton 
Maria Jose' Gomes, do Clube de Badminton de ~ v o r a ,  conseguiu o l o  lugar de Singulares 
Senhoras e l o  lugar em Pares Mistos com o seu parceiro Fernando Silva, no Campeonato 
Nacional de Veteranos. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida Maria Jose' Gomes e Fernando Silva por estas conquistas. 
Maria Jose' Gomes e Fernando Silva estdo de parabe'ns, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio ao Clube Eborense Amadores de Pesca Desportiva, Campeiio Nacional. 
0 Clube Eborense APD sagrou-se camped0 nacional da I" divisdo de pesca desportiva. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida o Clube Eborense APD por esta conquista. 0 Clube 
Eborense APD estd de parabins, o Desporto Eborense estd de parabe'ns! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio ao Aeroclube de ~vora,  vencedor da 4" Prova da Taqa de Portugal. 
0 AeroClube de ~ v o r a  venceu a 4" Prova da Taqa de Portugal de Paraquedismo, disputada em 
Rio Maior. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida o AeroClube de ~ v o r a  por esta conquista. 0 Clube 
Eborense APD estd de parabins, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio Laura Rosado Vice-Campeiio do mundo de KickBoxing. 
A atleta Laura Rosado, do Clube Stone Boys, foi vice-campet2 do mundo de kickboxing, no 
Campeonato realizado na Turquia. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida a atleta Laura Rosado e o Clube Stone Boys por mais esta 
conquista. Laura Rosado estd de parabe'ns, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

0 s  Eleitos da CDU e a Eleita do MCE, apresentaram, em consensualizaqiio, um Voto de 
MCrito Desportivo ao atleta Ivo Domingos: 
"Voto de Mdrito Desportivo e Fairplay ao jovem eborense Ivo Manteigas, capit50 da Seleqiio 
Nacional de Futebol de Rua que se sagrou Campeii Mundial, do Mundialito Futebol de Rua, que 
se realizou em Madrid, nos passados dias 12 e 13 de novembro. 
Este voto 6 extensive1 ii equipa tdcnica da Cruz Vermelha - Centro Hwnanithrio de ~vora ,  que 
tem sido a responsavel pela dinamizaqiio deste projeto, no concelho, do qual faz parte o atleta 
Ivo Manteigas". 
0 Voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 
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G). - Processos negociais com a IP sobre os acessos ao Bairro da Caeira e Ferrovia. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que ha cerca de duas semanas decorreu uma 
reuniiio com a IP rodovia e, tambem, ferrovia, na qua1 foram abordadas algumas destas questaes. 
Relativamente a mogiio que foi apresentada e aprovada na Ciimara Municipal, a IP, tendo em 
conta que se trata de um documento mais denso, pediu tempo para o analisar. 
Quanto ao Bairro da Caeira e a reposigiio do respetivo acesso, mantem a mesma posigiio que ja 
tinha assumido, designadamente a disponibilidade para repavimentar o acesso atraves da Quinta 
do Esquinaleiro, mas a indisponibilidade para tratar das questaes relacionadas com a drenagem 
das aguas pluviais, conforme projeto de execugiio que foi desenvolvido e apresentado pelo 
municipio. 

H). - Vereadora Lurdes Nico 1 Varios assuntos. 

A senhor vereadora Lurdes Nico, em nome das eleitas do PS, apresentou o seguinte Voto de 
Celebragiio: 
VOTO DE CELEBRAC~O E INVOCAC~O DO DIA MUNDIAL EM MEMORIA 
DASVITIMAS DA ESTRADA (20 novembro de 2022). 

"0 Dia Mundial em Memoria das Vitimas da Estrada e celebrado no terceiro doming0 de 
novembro de cada aao. No ano de 2022, sera celebrado no proximo dia 20 de novembro. 
0 s  Vereadores do PS, desde o inicio do mandato, tem manifestado a sua preocupaq50 e 
apresentado algumas propostas na Area da seguranga e mobilidade no concelho, em concreto: 
- Apresentagiio de uma ctRecomendag50 sobre Medidas por uma maior fiscalizagiio e 
cumprimento do codigo da estrada na cidade e concelho de ~vora)) ,  fundamental para a 
seguranga de pessoas e bens (RPC 9 dezembro 2021). 
- Nas freguesias rurais localizadas junto a construgiio da ferrovia, alertando para o perigo que 
decorre do facto de os camides da obra que efetuam o atravessamento dessas localidades por 
dentro, o que coloca em perigo a circulagiio de pessoas e bens. Esse atravessamento deveria ser 
feito, por fora, atraves de vias de acesso de servidiio fora das localidades (RPC, PAOD, de 10 
agosto 2022). 
- Na cidade, ouvindo as preocupagaes dos cidadiios e apontando algumas medidas que tornem, 
por exemplo, o atravessamento das passadeiras mais visiveis e seguras, alem da sinaletica 
vertical que possa existir nos locais, mas que, por si, niio 6 dissuasora de comportamentos que 
colocam em causa a seguranga de condutores e pe6es (RPC, PAOD, 2 novembro 2022). 
Recentemente, foi publicado o Relatorio de sinistralidade, fiscalizag50 e contraordenagaes 
rodoviarias relativo aos primeiros seis meses de 2022, elaborado pela Autoridade Nacional de 
Seguranga Rodoviaria (ANSR, 15 set, 2022). Esse relatorio refere (i) a existencia de 5.457 
acidentes com vitimas, 210 vitimas mortais, 1.120 feridos graves e 18.006 feridos leves, em 
consequencia de acidentes de viagiio; (ii) a colisiio foi a natureza de acidente mais frequente; (iii) 
o tip0 de veiculo mais envolvido em acidentes foi o automovel ligeiro; (iv) o tipo de infragiio 
mais frequente foi o excess0 de velocidade. 
Em ~ v o r a ,  a GAREIAssociagiio para a Promogiio de uma Cultura de Seguranga Rodoviaria 
celebra esta efemeride desde 2004, em articulagiio com outras entidades locais e nacionais, 
relembrando todas as vitimas da estrada. 
0 trabalho da GARE tem sido muito importante na sensibilizagiio da comunidade e das escolas, 
em particular das criangas e dos jovens, porque, a partir deles, ha um trabalho que se consegue 
fazer chegar aos pais e familias. 
Atraves do trabalho da GARE, em articulagiio com outras entidades, ~ v o r a  tem marcado as 
celebragaes deste dia, demonstrando que ainda ha muito a fazer nesta materia da sinistralidade 
rodovihia, conforrne demonstrou o mais recente estudo da ANSR. No Municipio de ~ v o r a ,  o 
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Conselho Municipal de Seguraqa, enquanto o rgb  consultivo, C um dos espaqos privilegiados 
para o debate, reflex30 e apresentaqao medidas que ajudem a mitigara problematica da 
sinistralidade rodovihria. 
As Vereadoras eleitas pel0 Partido Socialista propbem este voto de celebraqiio e invocaqiio do 
Dia Mundial das Mem6rias das Vitimas da Estrada e enaltecem o trabalho feito pela GARE, em 
articulaqiio com outras entidades locais e nacionais". 

Intervenq6es: 
Relativamente ao Voto de CelebraqIo e InvocaqIo do Dia Mundial em Mem6ria das Vitimas 
da Estrada, apresentado pelas eleitas do PS, todas as forqas politicas teceram comentirios e 
apresentaram algumas propostas de alteraqiio, as quais foram aceites pelas proponentes pel0 que 
ap6s consensualizaq~o o voto ficou com a seguinte redaqiio: 

"0 Dia Mundial em Mem6ria das Vitimas da Estrada C celebrado no terceiro doming0 de 
novembro de cada ano. No ano de 2022, serh celebrado no proximo dia 20 de novembro. 
Recentemente, foi publicado o Relatori0 de sinistralidade, fiscalizaqiio e contraordenaqaes 
rodovihrias relativo aos primeiros seis meses de 2022, elaborado pela Autoridade Nacional de 
Seguranqa Rodovihria (ANSR, 15 set, 2022). Esse relatori0 refere (i) a existencia de 5.457 
acidentes com vitimas, 210 vitimas mortais, 1.120 feridos graves e 18.006 feridos leves, em 
consequencia de acidentes de viaqiio; (ii) a colisiio foi a natureza de acidente mais fiequente; (iii) 
o tipo de veiculo mais envolvido em acidentes foi o automcivel ligeiro; (iv) o tipo de infraqiio 
mais fiequente foi o excess0 de velocidade. 
Em ~vora ,  a GAREIAssociaqiio para a Promoqiio de uma Cultura de Seguranqa Rodovihria 
celebra esta efemkride desde 2004, em articulaqh com outras entidades locais e nacionais, 
relembrando todas as vitimas da estrada. 
0 trabalho da GARE tem sido muito importante na sensibilizaqiio da comunidade e das escolas, 
em particular das crianqas e dos jovens, porque, a partir deles, ha um trabalho que se consegue 
fazer chegar aos pais e familias. 
AtravCs do trabalho da GARE, em articulaqiio com outras entidades, ~ v o r a  tem marcado as 
celebraqaes deste dia, demonstrando que ainda ha muito a fazer nesta matCria da sinistralidade 
rodovihia, conforme demonstrou o mais recente estudo da ANSR. No Municipio de ~vora ,  o 
Conselho Municipal de Seguranqa, enquanto 6rgiio consultivo, C um dos espaqos privilegiados 
para o debate, reflex30 e apresentaqiio medidas que ajudem a mitigar a problematica da 
sinistralidade rodovihria. 
Propbe-se este voto que celebra e invoca o Dia Mundial das Mem6rias das Vitimas da Estrada e 
enaltece o trabalho feito pela GARE, em articulaqiio com outras entidades locais e nacionais". 
0 Voto apresentado, depois de consensualizadas as alterag6es propostas, foi aprovado por 
unanimidade. 

Dando continuidade, a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu-se is reunibes com as Juntas de 
Freguesia sobre as propostas de Orqamento Municipal e Plano de Atividades, para dizer que sabe 
que jh foram realizadas algumas destas reunibes e que tambCm est& previsto haver reunibes com 
as diferentes forqas politicas, questionando, por isso, se ja estiio definidas as reuniaes com os 
Vereadores. Por outro lado, pretendia saber se estiio previstas reunibes individuais com cada uma 
das respetivas Juntas de Freguesia, uma vez que os Vereadores do Partido Socialista pretendiam 
estar presentes e participar. 

Embora jh tenha havido alguma troca de informa@io sobre a Cerim6nia Educativa, interrogou 
qua1 o ponto de situaqiio e se jh esth definida uma data, uma vez que ja passou algum tempo. 
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0 senhor Presidente, relativamente as reunides com as Juntas de Freguesias, esclareceu que ja 
tinha referido que ia haver uma reuniiio com todas as Juntas, a qual ja se realizou, mas 
naturalmente outras iriio acontecer e os senhores Vereadores estiio convidados, caso queiram 
participar. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente a Cerimonia Educativa, esclareceu que 
tem havido alguma dificuldade, nos proprios agrupamentos, em reunir a informaqiio que foi 
solicitada, quer a DGEsTE quer aos proprios agmpamentos a exceqiio do Agrupamento no 1 I 
Escola Manuel Ferreira Patricio, todos os outros t2m manifestado grandes dificuldades em 
prestar a informaqiio solicitada. 

I). - Vereador Henrique Sim-Sim I Varios assuntos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim em relaqiio a proposta de criaqiio da Comissiio 
Municipal para Proteqiio da Pessoa Idosa, salientou que na passada reuniiio, a mesma foi retirada 
da ordem de trabalhos e o senhor Presidente referiu, entgo, que o assunto tinha que ser presente 
ao CLASE, alias esse foi o acordo que a CDU e o PSD fizeram ha cerca de um ano, mas ate ao 
momento isso niio aconteceu. Ainda esta semana aconteceu uma reuniiio do CLASE e 
novamente esse assunto niio foi colocado. 

Sobre as mturas de agua no Alto dos Cucos, questionou qual o ponto da situaqiio, se o problema 
ja foi solucionado e que intervenqdes estiio a pensar realizar para garantir de alguma forma que 
estas questdes niio sejam recorrentes. 

Indicou que recebeu um comunicado de um Municipe sobre os estacionamentos abusivos na Rua 
dos Autos com a Rua da Bela Vista, no Bairro do Bacelo, e ha 4 meses que este municipe se 
queixa sem qualquer resposta por parte do municipio. 

Relativamente as queixas efetuadas no Livro de Reclamaqdes, niio respondidas, o senhor 
Vereador Henrique Sim Sim disse que a lei refere que os operadores tern quinze dias para 
responder, no entanto existem pessoas que apresentaram reclamagdes e niio t2m respostas em 
tempo util. 

Deixou uma saudaqiio a PSP de ~ v o r a  pelos recentes 2xitos no combate ao trafico de droga no 
concelho, designadamente a detenqiio de alegados traficantes no Centro Historico e junto das 
escolas, que e um problema serio e requer uma atenqiio dos poderes publicos, que com poucos 
recursos esta a combater um flagelo que e importante na cidade de ~ v o r a .  

Quanto a quest50 da energia, salientou que esta previsto desde 201 1 que os organismos da 
administraqiio publica, entre os quais os municipios, tenham os chamados Gestores Locais de 
Energia, que e a figura que tem cornpetencia para olhar para aquilo que e unificado, o que e 
infraestrutura eletrica dos municipios e outros consumos energeticos, e implementar e 
desenvolver as melhores praticas possiveis para reduqiio de consumos. 
Neste sentido, questionou quando sera designado um gestor local e que medidas esta o executivo 
a preparar nesta area da poupanqa de energia, face aquilo que e o impact0 previsto para o 
orqamento. 

Dando continuidade, o senhor Vereador Henrique Sirn Sirn referiu-se ao Plano de Mobilidade 
Sustentavel e ao Plano Municipal para a Seguranqa Rodoviaria, para dizer que e algo que estiio a 
aguardar, e que ambos deviam aproximar-se em determinados pontos, mas o que e facto e que 
t2m algumas medidas que parecem ser avulsas. Nestes ultimos dias, foram realizadas 
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intervenqaes na hrea da Escola Secundiiria Severim de Faria que causaram grande impacto e que 
tem sido bastante prejudiciais para os eborenses, apesar de existir urn plano de mobilidade em 
curso. 

Em relaqiio aos parques infantis, salientou que em junho foi aprovada uma proposta para ser feita 
uma intervenqiio urgente de conservaqiio nos parques, a qual foi complementada com a 
necessidade de ser feito um diagnostic0 no que diz respeito aquilo que C o cumprimento da 
legislaqiio em vigor. Tinha sido estabelecido um prazo de noventa dias para serem 
intervencionados, mas jti passaram quase seis meses e ainda niio existe noticias em termos de 
desenvolvimento, pel0 que questionou qual o ponto da situaqiio. 

Relativamente ao Salgo Central Eborense, questionou quando sera resolvido o problema de 
abastecimento energdtico, e se esta questiio n b  vai afetar a garantia dos equipamentos. 

Acerca dos grafitis no Centro Historico, o senhor Vereador referiu-se a sua proliferaqiio, 
embora ja tenha levantado esta questiio algumas vezes, porque de facto C cada vez maior e esta 
semana apareceram mais um conjunto de pinturas na reitoria, nos muros da Universidade e no 
Jardim Tardoz, ou seja, a cidade encontra-se cheia de grafJitis. Neste contexto, inquiriu qual a 
soluqiio pensada para fazer face a esta situaqiio porque, no seu entender, C precis0 ter uma 
intervenqiio de prevenqiio e punitiva, para que deixe de existir o sentimento de impunidade destas 
pessoas. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu-se ao Grupo Desportivo Recreativo Andr6 de 
Resende para dizer que ha muito reivindicam a possibilidade de instalar um marcador eletronico 
no pavilhiio da Escola Secundhia Andre de Resende a irnagem do que jti foi feito na Escola 
Secundiuia Gabriel Pereira, considerando que neste momento estiio na primeira divisiio com a 
sua equipa feminina. No seu entender, C um investimento que devera rondar os 5 mil euros e, por 
isso seria importante que pudessem considerar essa possibilidade e proceder a este investimento 
naquele equipamento escolar. 

Para terminar, questionou quando C que siio apresentados os relatbrios do Festival Artes a Rua e 
o ponto da situaqiio do pedido de destaque do process0 2741 do Dr. Ant6nio P6voa Velez, o qua1 
ja esteve presente algumas vezes em anteriores reuniaes de C h a r a  e ainda niio obteve resposta. 

0 senhor Presidente relativamente a Cornissiio Municipal de Proteqiio de Pessoas Idosas, 
esclareceu que niio foi agendado na tiltima reuniiio porque era uma reuniiio extraordiniiria, ainda 
assim na altura foi manifestado grandes dtividas sobre esta matCria, porque discordam que haja 
duplicaqiio de estruturas e, portanto, C um assunto que deve ser aprofundado, do ponto de vista 
da discussiio, para se avaliar a real eficacia deste tip0 de estruturas e, desse modo, deve ser o 
CLASE a avaliar este assunto. 

Relativamente as ruturas de agua no Alto dos Cucos, esclareceu que, como noutras zonas da 
cidade, ha ruturas que siio pontuais, mas estas siio regulares, que resultam essencialmente do 
envelhecimento da rede, o que significa que C provhvel haver outras ruturas pel0 que estiio a 
fazer, no h b i t o  das prioridades de intervenqiio nas redes, urna intervenqiio mais definitiva. 
Acrescentou, ainda, que as intervenq8es que t6m sido realizadas no Alto dos Cucos, nalguns 
casos, niio se tem limitado a reparar a rutura, mas a substituir troqos da rede para evitar estas 
situaq6es. 

Acerca do estacionamento abusivo no Bairro do Bacelo, o senhor Presidente elucidou que esta 
quest50 niio C urna responsabilidade direta do municipio, mas sim da PSP. 
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Sobre as reclamaqbes que n5o s5o respondidas dentro do prazo, disse que e uma quest50 que Ihe 
causa alguma preocupaq50. Nesse sentido, solicitou que, sempre que os senhores Vereadores 
tenham conhecimento destas situagaes, fagam chegar essa informag50 para poder avaliar porque 
6 que as reclamagdes n5o s5o respondidas, admitindo que muitas vezes os servigos querem 
resolver o assunto antes de responder a reclamag50 o que depois n5o funciona corretamente. 

Acerca da saudag5o a PSP, realgou que e frequentemente dito que n5o ha uma atuag5o por parte 
das forgas de seguranga, mas de facto muitas vezes este tipo de situagaes e de atuagaes exigem 
tempo para poder intervir, e sobretudo tempo para que se possa provar os factos, porque muitas 
vezes a atuaq5o das forqas de seguranga, quando n5o e suficientemente consolidada e 
fundarnentada, n5o tern seguimento a outros niveis. 

Relativamente a quest50 dos grafltis, o senhor Presidente disse que ao contrario do que foi 
dito, o assunto foi tratado com a PSP que atuou na altura, identificou os alegados autores, mas o 
problema e que depois as consequencias praticas foram desencorajadoras da atividade e da ag5o. 
E um problema que sendo de ~ v o r a ,  e hoje uma quest50 generalizada e naturalmente e muito 
dificil ter alguma interveng50 que garanta que n5o v5o reincidir. 

Em relag50 a quest50 da redug50 dos consumos de energia, disse que desconhece a figura do 
Gestor Local de Energia, mas isso n5o impede que o Municipio tenha urn servigo e responsaveis 
que fazem a gest5o dos consumos e de outras questaes relacionadas com a energia e que tern 
tomado medidas sobre esta materia. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que este contrato da CIMAC 6 um projeto que 
existe desde 20121201 3 e previa precisamente a gest5o do controlo de custos e a monitorizaqiio 
desse controlo, e isso n5o e realizado. Desde 201 1 que se preve o Gestor Local de Energia para 
ter um olhar critico sobre toda a infraestrutura energetica do municipio e atuar de forma 
consistente e planeada. 0 Gestor Local de Energia tem a responsabilidade de fazer esse olhar 
critico e fazer um planeamento estrategico sobre a infraestrutura energetica, porque aqaes 
pontuais n5o v5o dar bom resultado e o desafio que vai haver pela frente e de facto muito 
exigente 

0 senhor Presidente esclareceu que n5o falou de agaes pontuais, mas sim estruturais como a 
questgo da substituig50 dos LED'S que foi uma aq5o estrutural tomado no h b i t o  da CIMAC, 
com a participag50 de todos os municipios e que foi realizada a nivel regional, porem a nivel do 
municipio existe um servigo responsavel por esta matiria que tem feito essa atuag5o. 
Contudo ira verificar a legislag50 que foi referida, porque n5o tem conhecimento dessa situag5o 
relativamente ao poder local. 

Em relag50 aos parques infantis, clarificou que, como ja foi dito anteriormente, n5o tinham 
capacidade para fazer intervengaes imediatas nos parques e que teriam que ir fazendo aos poucos 
essa substituigiio, desativando porventura os parques que n5o correspondessem ao que a lei 
deterrnina. 

Acerca do Sal5o Central Eborense, esclareceu que o problema se mantem, n5o se prevendo que 
tenha quaisquer implicagaes a outro nivel. Por outro lado, a E-Redes diz, na ultima comunicaq50, 
que provavelmente conseguira construir o posto de transformag50 de eletricidade, que e 
fundamental, ate final de janeiro, mas n5o esta garantido. 
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A respeito ao Grupo Desportivo Recreativo AndrC de Resende, informou que houve uma reuniiio 
com os serviqos de desporto sobre o marcador eletrdnico e recordou que este clube usa o 
pavilhiio desportivo da Escola Andre de Resende. Portanto, ha sempre necessidade de haver aqui 
uma concertaqiio entre a direqgo do agrupamento e a direqiio do grupo desportivo e mesmo 
quando isso niio C facil, o caminho C obviamente encontrar essa concertaqiio para se garantir que 
as coisas podem ser resolvidas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que, tal como o senhor Presidente ja o 
referiu, o assunto da Comissiio Municipal de Proteqiio de Pessoas Idosas como foi aqui referida, 
niio foi possivel agendar na ultima reuniiio do CLASE, por se tratar de uma reuniiio 
extraordinkria para aprovaqgo do diagndstico social. Ainda assim, quer com a equipa que esG a 
dar apoio na elaboraqiio do diagndstico e do Plano de Desenvolvimento Social, quer com a 
equipa interna da C h a r a  Municipal, esta questiio ja foi colocada e, naturalmente, vai ser 
desenvolvida ao nivel dos trabalhos de preparaqiio do CLASE, muito embora o Diagndstico 
Social niio aponte para a necessidade de criaqiio de uma tal comissiio (para a qual niio existe 
enquadramento legislativo). 
Contudo, C uma situaqiio que, tal como outras que vCm ao CLASE, sera tratada da mesma forma 
e, portanto, integradas nos trabalhos habituais. Foi referido que ha determinadas estruturas que 
tCm dado uma particular atenqiio a este tema, comeqando pelas forqas de seguranGa que tCm 
serviqos prdprios de apoio A populaqiio idosa deslocada e isolada, e que tCm feito urn trabalho 
extraordinkrio, bem como toda a rede social que no h b i t o  dos contactos que tCm com esta 
populaqiio, viio dando o apoio possivel. 

0 senhor Presidente, relativamente aos relatdrios, esclareceu que tanto o do Artes A Rua como 
o da Feira de S. Joiio estiio praticarnente concluidos e julga que estiio em condiq8es de poderem 
ser apresentados numa prdxima reuniiio de Chara .  

Em relaqiio ao assunto do Dr. Antdnio Pdvoa Velez, disse que provavelmente ja tera recebido 
resposta. Ainda assim, e para que fique devidamente esclarecido, referiu que C um processo algo 
complicado porque a questiio fundamental niio siio os 29 anos que o Dr. Velez referiu, como 
ali6.s teve a oportunidade de o demonstrar devidamente documentado, uma vez que o problema 
prende-se com o facto da ~ i v i l ~ v o r a  pretender fazer um destaque numa determinada zona o 
qual, do ponto de vista dos serviqos municipais, p8e em causa os direitos das pessoas que 
adquiriram a primeira fase do loteamento. 
Na verdade, a ~ i v i l ~ v o r a  tinha proposto um loteamento para aquela zona, depois optou por pedir 
o seu faseamento, de maneira a fazer apenas a primeira parte, e a C h a r a  aceitou o pedido, e 
agora vem dizer que ja niio quer fazer o resto do loteamento e pretende fazer um destaque. Este C 
o problema fundamental de toda esta questgo o qual jh foi colocado ao Dr. Velez, que 
obviamente niio aceitou. Neste sentido, a informaqiio que deu aos serviqos C que a situaqiio deve 
ser colocada por escrito para que se desencadeie o processo de forma a que cada um possa 
dirimir as suas perspetivas. 

K). - Vereadora Florbela Fernandes I Vhrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes comeqou por se referir ao Voto de MCrito 
Desportivo ao atleta Ivo Domingos, apresentado em consensualizaqiio com a CDU. 

Dando continuidade a senhora Vereadora Florbela Fernandes, referiu-se ao Hospital do 
Espirito Santo, para dizer que houve noticias na ultima semana do encerramento da empresa que 
prestava o serviqo de alimentaqiio a profissionais e a utentes, o que C uma preocupaqiio e 
pretendia saber se, porventura, o senhor Presidente teve algum contact0 com o Conselho de 
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Administraggo, e caso ngo tenha tido, solicitou que se aferisse efetivamente o que e que se esta a 
passar, porque tem varias queixas de profissionais e de utentes a proposito dessa questgo. 
Referiu-se ainda a um comunicado sobre o tempo de espera dos doentes no hospital, para dizer 
que de facto a situagiio esta a complicar-se pelo que seria oportuno perceber o que e que 
efetivamente esta a acontecer, antes de serem confrontados com noticias mais complexas, tendo 
em conta a epoca do ano. 

Questionou qual o ponto de situaggo do projeto da Escola Secundaria Andre de Gouveia, das 
reuniaes de trabalho da equipa e se havera condiqdes no proximo ano de se avangar com a obra. 

Inquiriu tambem se ja existe resposta do pedido para que o projeto da Escola Basica de Santa 
Clara e a Escola EB1 de S. Mamede fossem considerados no PRR como prioridade maxima, 
porque estes projetos estgo em segunda prioridade. 

Acerca da populaggo mais idosa, inforrnou que recebeu uma denuncia de que no Beco do 
Chafariz, zona onde vivem alguns idosos, existe um problema de iluminaqtio. Deslocou-se ao 
local, e verificou que estgo instalados dois novos candeeiros LED, mas na verdade ngo 
funcionam chamando assim a aten950 para a urgencia de os p8r a funcionar. 

Dando continuidade as denuncias por parte dos municipes, a senhora Vereadora Florbela 
Fernandes disse que existe uma arvore de grande porte na Rua do Tanque, no Bairro da 
Malagueira, que chega aos telhados e aos algerozes e consequentemente afeta a conduta da agua. 
Tem tambem raizes expostas, embora os servigos ja tenham efetuado uma intervenggo para as 
cortar, mas provavelmente sera necessario fazer-se uma intervenggo mais robusta, talvez mesmo 
com urna empresa especializada. 

Em relaqgo a Rua do Viveiro no Bairro do Bacelo, foi-lhe transmitida que existem alguns 
problemas de trsnsito e que pretendia que se ponderasse a hipotese dessa rua passar a ter so um 
sentido, para que se aumente a possibilidade de estacionamento do outro lado da estrada, 
evitando assim o estacionamento em cima do passeio, o que faz com que as pessoas tenham que 
circular na estrada. 

A respeito do viveiro florestal, disse que tem conhecimento de que houve contactos com a 
entidade competente, mas que ate agora esta tudo na mesma, ainda assim houve um principio de 
limpeza do viveiro, mas quando chegaram ao eucalipto, que esta a altura dos cabos de 
eletricidade, recuaram e ate ao dia de hoje nada mais foi feito. Neste sentido, solicitou ao senhor 
Presidente que arranjasse forrna essa mesma limpeza fosse garantida. 

Sobre a gratificaggo a PSP pelos servigos prestados na Feira de Sgo Jogo, questionou qual e o 
ponto de situaggo desse pagamento, porque lhe chegaram algumas queixas sobre este assunto. 

No que concerne ao regulamento ~ v o r a  Participa, referiu que continua a ngo ter informaqgo 
sobre esta materia e pretendia que esse process0 fosse fechado este ano para que possa entrar em 
vigor no proximo ano. 

Inquiriu qual o ponto de situaggo sobre as duas investigagaes que estgo a decorrer, 
nomeadamente a tesouraria e o cemiterio, respeitando obviamente as questaes de sigilo que ttm 
que ser acatadas. 
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Relativamente a IP, a senhora Vereadora Florbela Fernandes deixou o seu lamento pela 
posiqiio da mesma sobre a questiio do Bairro da Caieira e, no seu entender, deviam insistir para 
que a IP proceda a pavimentaqlio daquele trogo tendo em conta tudo o que aconteceu. 
Outro problema causado por esta obra C na estrada do Titan, que necessita igualmente de ser 
pavimentada, porque os camibes tambdm circulam nessa estrada. Assim, a C h a r a  devera 
insistir na possibilidade de garantir o repavimento dessa zona e depois o municipio fica 
responsavel pela sua manutenqiio. 

0 senhor Presidente esclareceu que o projeto da Escola Secundhria Andre de Gouveia esth a ser 
desenvolvido por uma equipa da Chara ,  da DGEsTE e do Parque Escolar e do Agrupamento. Ja 
pediu um calendiuio relativamente a essa matdria, recordou que este process0 tem sido algo 
complicado uma vez que niio existia nem sequer um levantamento sobre a situaqiio de 
degradaqiio da ESAG, raziio pela qual a equipa decidiu fazer um levantamento global que C 
complexo como se percebe. 

Quanto as alteraq6es de trinsito, elucidou que na generalidade dos casos aquilo que lhe parece 
adequado 6 que as ruas, tirando algumas que obviamente tCm dimenslio para isso, apenas devem 
ter um sentido, porque isso permite aumentar o trhsito e diminuir a conflitualidade. 

Acerca do ~ v o r a  Participa, esclareceu que o documento ja se encontra concluido e que espera 
enviClo amanhii para que todos possam comeqar a trabalhar no mesmo. 

Sobre os processos de inqudrito, o senhor Presidente disse que de momento niio consegue dar 
muitas informaqbes, apenas que estiio a decorrer, estiio a ser feitas diligCncias e jh foram ouvidas 
viuias pessoas. 

Relativamente a questiio dos referidos acessos, elucidou que viio ter que ir certamente um pouco 
mais longe, porque s6 com os contactos com a IP, provavelmente niio viio conseguir resolver 
algumas das situaqaes que siio importantes, nomeadamente a reposiqiio de rede vihria. 
No seu entender, considera mesmo que vai ser necessiuio, numa proxima reunilio de Chara ,  em 
conjunto, terem que preparar uma posiqlio sobre este assunto para ser enviada ao Governo, com o 
prop6sito de resolver esta questiio o mais rapido possivel. 

Noutro contexto, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim disse que, embora a quest50 do 
refeit6rio do Hospital esteja resolvida, de acordo com o comunicado do Gabinete de 
Comunicaqiio do Hospital, existe um conjunto de situaqbes que os Vereadores da Coligaqiio 
Mudar Com Confianqa questionaram ao senhor Ministro, nomeadamente sobre a quest30 dos 
recursos humanos. 

Em relaqiio B Escola Secundiuia AndrC de Gouveia, deixou uma nota para dizer que os 
Vereadores da Coligaqiio Mudar Corn Confianqa tern estado a pedir um conjunto de informaqbes 
a senhora Delegada Regional, foram ate solicitadas reunibes, mas ainda niio houve qualquer 
comunicaqiio. 

0 senhor Presidente, relativamente hs prioridades das escolas, disse que foi contactada a 
Associaq80 Nacional de Municipios Portugueses sobre a possibilidade de serem alteradas as 
prioridades, niio tendo, at6 ao momento, obtido qualquer resposta, mas informou que o Governo 
niio esta disponivel para alterar as prioridades das escolas de um mod0 geral. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico em relagiio aos acessos ao Bairro da Caeira, e em funqiio da 
intervenqiio do senhor Presidente, disse que os Vereadores do PS niio tCm acompanhado nem 
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efetuado a gestiio deste processo. Assim, para que seja tratado reuniiio de C h a r a ,  pretendem 
que haja um documento com toda a informagiio, para que possam deliberar, conscientemente, 
neste Orgiio, face a atuagiio da IP. 

Acerca da Rua do Viveiro, como abordado pela senhora Vereadora Florbela Fernandes, indicou 
que tem conhecimento que o proprio Presidente da Junta, Luis Pardal, tambem esta preocupado 
com a situagiio e disponivel para encontrar a melhor solugiio na resolugiio do problema. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que a pratica que tern tido, ha muito tempo, e falar 
com as pessoas e com as Juntas de Freguesia e, portanto, 6 essa a metodologia que procuram 
seguir e a orientagiio que diio sempre aos servigos. 

L). - Vereadora Barbara Tita I Varios Assuntos. 

A senhora Vereadora Barbara Tita disse que foi atribuido recentemente, no mes outubro, pela 
a Associagiio Bandeira Azul da Europa (ABAE), urn conjunto de bandeiras verdes a cerca de 
sessenta municipios, mas ~ v o r a  niio foi incluida, provavelmente porque niio apresentou uma 
candidatura. Isto e um dos simbolos, como por exemplo a bandeira azul nas praias, que da sinais 
de uma boa qualificagiio dos municipios em termos de sustentabilidade e, por essa raziio 
questionou quais foram os motivos porque ~ v o r a  niio se candidatou. 

Em relagiio a ~ v o r a  Capital Europeia da Cultura 2027, inquiriu sobre o ponto de situagiio e se ja 
se realizaram as visitas tkcnicas para o processo de selegiio. 

A respeito da obra de recuperag20 da Ludoteca, tambem questionou qual o seu ponto de situagiio. 

Referiu que segundo uma visita que efetuou no passado fim de semana, constatou que o 
Cromeleque e o Menir dos Almendres apresentam problemas estruturais muito graves que 
podem vir a trazer mas noticias. Tem conhecimento que ja foi entregue um projeto a Ciirnara 
pel0 Grupo pro-~vora para o Cromeleque dos Almendres e, desse modo, perguntou qual o ponto 
de situagiio e se as divergencias corn a Diregiio Regional da Cultura ja foram resolvidas. 

Relativamente a supressiio de pontos de recolha seletiva na Quinta do Montinho de Ferro, 
realgou que foi algo que deixou de existir nesse local, ainda no anterior mandato, mas foram 
colocados a cerca de 800 metros mais a frente. Este foi um assunto que ja tinha abordado numa 
outra reuniiio e depois disso o ponto de recolha seletiva desapareceu e agora as pessoas tern que 
fazer dois quilometros para depositarem o seu lixo seletivo. 

A respeito da circulagiio e das alteragaes de trafego na cidade, transmitiu que estas continuam a 
ser feitas sem ponderar consequencias dessas alteragaes, nomeadamente junto a Escola 
Secundaria Severim de Faria onde foram colocados pilaretes na passadeira e inclusive no eixo da 
via. Este e um dos casos que em vez de melhorar, s6 veio trazer mais problemas e ate acidentes, 
porque ha entradas e saidas de veiculos que niio conseguem contornar os pilaretes. 
Sabe que tern sido implementadas noutras cidades e tambem em Portugal, solugaes nas escolas 
para os pais poderem deixar os filhos em seguranga, como as que siio usadas nos aeroportos Kiss 
and Go, quando ha espago. Em algumas das escolas em ~ v o r a  e possivel fazer projetos que 
permitam um desvio da via principal e que possam operar nesse sistema, ou seja, deixar a crianga 
e seguir viagem. Outro problema que existe 6 o excess0 de velocidade e a sugestiio que deixa 
para ajudar a resolver esta situagiio, 6 fazer o estreitamento das vias para as dimensaes minimas 
de largura de circulagiio, porque todos sabem que numa via mais estreita, os condutores circulam 
a uma velocidade mais reduzida. 
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Por ultimo, e como referido numa das reuniaes de C b a r a  anteriores, pretendia que fosse 
agendada uma reuniiio com a IP e todo o executivo. 

0 senhor Presidente em relaqb a Bandeira Verde, disse que desconhece o programa referido 
pela senhora Vereadora, mas que o Municipio e as Escolas participam num programa a que diio 
grande importincia que 6 a chamada Eco Escola, porque entendem que essa tem uma eficbia 
pr6pria. Contudo, a quest50 da bandeira verde 6 algo que podera ser ponderado. 

A respeito de ~ v o r a  Capital Europeia da Cultura 2027, informou que houve uma visita da 
comisssD parlamentar da Assembleia da Republics que decorreu de forma muito positiva. Esti 
agendada a visita do jliri no dia 28, a defesa da candidatura no dia 5 de dezembro em Lisboa, no 
Centro Cultural de BelCm, e o anhcio da cidade vencedora no dia 7 de dezembro. Tem a 
informaqb de que o senhor Ministro da Cultura quer visitar todas as cidades e aparentemente ja 
percorreu algumas, mas niio esteve em ~ v o r a  e ainda niio C conhecida a data em que o far6 nem 
em que condiqbes. 

Sobre o Cromeleque dos Alrnendres, esclareceu que o projeto referido, foi feito numa parceria 
entre a C b a r a  Municipal e o Grupo ~ r 6 - ~ v o r a ,  foi apresentado em reuniiio de C h a r a  ha algum 
tempo, e que de facto foi entregue a Direqiio Regional de Cultura, a qual recusou o projeto. Teve 
uma reuniiio com a senhora Diretora Regional de Cultura onde isto foi abordado e ficou acordada 
uma reuniiio tCcnica com o autor do projeto, no sentido de procurar encontrar uma soluqiio que 
servisse as v&ias partes, sendo certo que toda a gente reconhece que a erosiio do solo esta a 
causar problemas ao Cromeleque. Neste sentido, aquilo que transmitiu C que se C um problema 
reconhecido por todos, ti2m que atuar. Por outro lado, existindo um projeto, mesmo que niio se 
concorde com o seu todo, ha que definir fases para esse mesmo projeto seja posto em pratica. 

No que concerne aos pontos de recolha seletiva, elucidou que ter6 que ver esta situaqiio em 
concreto, ainda assim esclareceu que a gestiio desses pontos 6 a GESAMB, mas habitualmente 
existe uma concertaqiio com o municipio. 

Relativamente as alteraqbes de t rh i to ,  o senhor Presidente esclareceu que a intervenqiio na via 
que foi referida, C uma estrada nacional e consequentemente feita pela IP e niio pela Chara .  
Ainda assim, no seu ponto de vista, foi uma intervenqiio bem feita, porque de facto houve um 
conjunto de acidentes naquela zona e foi solicitado a IP a necessidade de tomar medidas para 
precaver um pouco os acidentes, e foi nesse sentido que esta tomou a decisiio de colocar os 
pilaretes. Portanto, na sua opiniiio pessoal a intervenqiio parece-lhe correta, mas C claro que 
limita as questdes de trksito, porque evita que os carros mudem de direqiio, para alCm de outros 
problemas, nomeadamente no acesso ao Lusitano. Como se sabe o Lusitano tem que ter um 
acesso para autocarros e de facto a forma como os pilaretes estiio colocados, em frente ao 
estidio, julga que dificulta e at6 impede o acesso ao recinto desportivo e, portanto, C algo que 
tem que ser corrigido. 

M). - Vereadora Patricia Raposinho I VBrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho, quanto ao Dia das Doenqas Raras, aprovado na 
reunigo de C h a r a  de janeiro, questionou qual o ponto de situaqilo, porque trata-se de um 
compromisso que se deve ser assumido relativamente aos assuntos que siio propostas e 
aprovadas, e neste caso, em concreto, siio situaqbes relacionadas com pessoas muito especiais. 

Em relaqiio adesiio ao cluster e como na passada reuniiio o senhor Presidente tinha referido que 
a conclusiio deste process0 estava por dias, inquiriu se ja se encontra concluido. 
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Perguntou qual o ponto de situagiio da divisgo dos lotes junto a Cruz Vermelha, porque foi dito 
que estava a ser tratado, mas ate ao momento niio foi dada mais nenhurna informagiio sobre o 
assunto. 

Dando continuidade, a senhora Vereadora Patricia Raposinho referiu-se ao apoio a criangas 
com necessidades educativas especiais, para relembrar que foi um dos compromissos propostos 
pelos Vereadores da Coligagiio Mudar Com Confianga e que o senhor Presidente assumiu para as 
Grandes Opqties do Plano. Foi referenciado, na altura, que seria feito no period0 das ferias de 
Natal, uma especie de estudo de caso, para posteriormente se aferir a viabilidade futura. 

Acerca dos apoios aos clubes, inquiriu qual o ponto de situagiio, porque segundo informagiio que 
tem, essas verbas estariam atrasadas. 

0 senhor Presidente, relativamente ao Dia das Doengas Raras, disse que de momento 
desconhece qual o ponto de situagiio, mas ira averiguar o assunto para posteriormente dar uma 
informaggo. 

Em relaggo a adesiio ao cluster, esclareceu que todo o processo esta em andamento e, portanto, 
julga que estara concluido dentro dos proximos dias. 

A respeito dos apoios aos clubes, o senhor Presidente elucidou que tCm estado a efetuar os 
pagamentos, embora admita que possa haver, ainda, algumas verbas n5o pagas, mas na sua 
generalidade estgo liquidadas. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho disse, como desabafo publico, que sempre que 
colocam algumas questties tCm normalmente como resposta "que se ira verificar ou que se ira 
analisar". 0 problema 6 sinalizado e nunca existem algumas operacionalizagties que siio 
fundamentais e e isso que as pessoas pretendem, o que 6 de lamentar. 
E sempre dito que e s t b  a trabalhar, ou que estiio a resolver, embora revele que existe uma 
preocupaggo, mas existem situagties que duram ha um ano, porque se esse for o modus operandi, 
assim a cidade demora a avangar. Na verdade, esta e a sua opiniiio e pretende que ficasse 
expressa em ata. 

0 senhor Presidente respondeu que a senhora Vereadora tem raziio, e quando referiu isso, esta a 
falar das questties que silo as propostas, da Coligaqgo Mudar Com Confianga e de outras forgas 
politicas. Do seu proprio ponto de vista, o que se esta a falar 6 de um conjunto muito vasto de 
questties, em simultineo, para alem de muitas outras que aparecem no dia a dia e que tambem 
merecem atengiio, ainda assim ja apresentou desculpas de atrasos verificados. 

1.1. Informaggo Econbmica e Financeira I Alteragties Orqamentais nos 16,17,18 e 19. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Solicitou a ratificag30 da sua autorizagBo as alteragties orgamentais n.' 16, 17, 18 e 19, no processo, 
do ano contabilistico de 2022, com fundamento no disposto no n." 3 do artigo 35." do Anexo I da 
Lei n.' 751201 3, de 12 de setembro. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 
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1.2. InformaqHo Econ6mica e Financeira. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
Pagamentos: Entre os dias 27 de outubro a 09 de novembro de 2022, forarn efetuados 
pagamentos no valor iliquido de 1.682.233,23 € (liquid0 de 1.68 1.260,59 €1, conforme lista no 
processo. 

Intervenqties: 
A senhora Vereadora Lurdes Nico solicitou ao senhor Presidente que esclarecesse o gasto de 3 
mil euros em comunicaq6es, no m&s de agosto, porque no seu entender t um valor bastante alto, 
quando comparado com os outros meses. 

0 senhor Presidente disse que de momento niio tem uma informaqZio concreta para dm, mas 
posteriormente dara um esclarecimento sobre esta matkria. 
A CImara tomou conhecimento. 

1.3. Primeira ApresentaeHo ao Plano de UrbanizaqHo. 

0 senhor Presidente informou que o senhor Arquiteto Jorge Carvalho vai proceder a 
apresentaqiio do Plano de Urbanizaqiio constante, em anexo, nesta ata. 

Intervenqties: 
Depois de feita a apresent~iio, os senhores Vereadores, de todas as forqas politicas, agradeceram 
ao senhor Arquiteto a apresentaqiio realizada, efetuaram algumas quest6es sobre a mesma, as 
quais o Arquiteto Jorge de Carvalho respondeu de irnediato. 
A CImara tomou conhecimento. 

1.4. Agradecimento do Nucleo de Estudantes de RelaqBes Internacionais da Universidade 
de ~ v o r a .  

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento, ao Executivo, do agradecimento do 
nucleo de estudantes de Relaq6es Internacionais da Universidade de ~vora ,  pela cedencia do 
Palhcio D. Manuel e dos Kits da candidatura de ~ v o r a  a Capital Europeia da Cultura, para a 
realizaqiio do EVO~~MUN. 
A CImara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E PESSOAL 

2.1. - AcumulaqHo de Funqties Privadas 1 Rui Manuel Temudo Ramalho Badalo. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art" 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Rui Manuel Temudo 
Rarnalho Badalo, por seu despacho datado de 2711012022, a acumulaqiio de funq6es privadas 
para "Formaqiio e Consultadoria", em que o horhio sera aos fins de semana, com a remuneraqiio 
mensal de 50W. 
A presente acumulaq5o foi deferida por urn period0 de 1 ano, sendo depois sujeita a uma 
avaliaqiio. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CImara tomou conhecimento. 
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2.2. - Acumulagiio de FungBes Privadas / Joana Margarida Amaral Grilo. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou a trabalhadora Joana Margarida Amaral 
Grilo por seu despacho, datado de 2711012022, a acumulagiio de fungdes privadas para 
"Tratamentos de estetica", em que o horario sera das 9h as 14,30h, com a remuneragiio mensal 
de 500€. A presente acumulaqiio foi deferida por um periodo de 1 ano. Findo este prazo a mesma 
ficara sem efeito. Qualquer alteragiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio 
concedida, implicam novo pedido e nova avaliagiio. 
A Cimara tomou conhecimento. 

2.3. - AcumulagPo de FungBes Privadas / Vinia Luisa Azevedo Mangualde Comendinha. 

0 senhor Presidente dew conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou a trabalhadora Vgnia Luisa Azevedo 
Mangualde Comendinha por seu despacho, datado de 0711 112022, a acwnulagiio de funqdes 
privadas para "Gerir Supermercado", em que o horario sera das 18,30h as 22h, com a 
remuneragiio mensal variavel. A presente acumulagiio foi deferida por um periodo de 1 ano. 
Findo este prazo a mesma ficara sem efeito. Qualquer alteragiio dos elementos constantes e 
subjacentes a autorizagiio concedida, implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A Cimara tomou conhecimento. 

2.4. - AcumulagPo de FungBes Privadas / Augusto JosC Pinheiro Varela. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Augusto Jose Pinheiro Varela 
por seu despacho, datado de 0411 112022, a acumulagiio de fungdes privadas para "Conduzir 
viaturas pesadas", com o horario das 10h as 16h, remuneragiio mensal de 200€, nas seguintes 
condiqdes: "Deferido pel0 prazo de 4 meses aphs o qua1 deverd proceder a nova anulise. 0 
trabalhador deve informar a CME de quais os dias e horas exatas em que exerceu aquelas 
. funq6es ". 
A presente acumulagiio foi deferida por o periodo de 4 meses, pel0 que, findo este prazo, devera 
informar a Divisiio de Gestiio de Pessoal, Nucleo de Formagiio e Desenvolvimento 
Organizacional, de quais os dias e horas exatas em que exerceu a atividade em acumulagiio. 
Qualquer alteragiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizagiio concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliagiio. 
A Cimara tomou conhecimento. 

3. - CULTURA, PATRIMONIO E CENTRO HISTORICO 

3.1. - Direito de preferhcia sobre o im6vel sito na Rua do Ramires, 4 e Rua do Borralho, 3 
a 7, em ~ v o r a ,  propriedade de Paisagem Idilica, Lda. Processo 1.15. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o ni5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 212.000,00€ (duzentos e 
doze mil euros). 
Deliberaggo: 
A Camara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.2. - Direito de preferencia sobre o imdvel sit0 na Rua Freiria de Baixo e Rua do 
Cenhculo, 15,15A, fraggo E, em ~ v o r a ,  propriedade de Urban Safari, Lda. Processo 1.563. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imdvel encontra-se desocupado e ir6 ser vendido por 400.000,OW 
(quatrocentos mil euros). 
DeliberagHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Rua do Alfeirlo, 8, fragiio C, em ~ v o r a ,  
propriedade de Dynamik Selection Unipessoal, Lda. Processo 1.1024. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de prefergncia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imbvel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 282.149,OW (duzentos e 
oitenta e dois mil cento e quarenta e nove euros). 
Deliberaglo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.4. - Direito de preferencia sobre o imdvel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 10, 
10A, fragiio DS, em ~ v o r a ,  propriedade de Jose Eduardo do Nascimento Cardoso de 
Oliveira. Processo 1.1566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 41f2003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imdvel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 6.000,00€ (seis mil 
euros). 
Deliberaglo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito de preferencia sobre o imdvel sit0 na Rua do Cano, 11, fraglo A, em ~ v o r a ,  
propriedade de Ana I n k  Martins Esquivel Pereira. Processo 1.1993. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imdvel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 112.000,00€ (cento e 
doze mil euros). 
Deliberaglo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Travessa do Diabinho, 16, em ~ v o r a ,  
propriedade de Jolo Pedro Mata de Mendonga. Processo 1.2196. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
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consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 450.000,00€ 
(quatrocentos e cinquenta mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de prefercncia sobre o im6vel sito na Rua do Segeiro, 4, fraqiio A, em ~ v o r a ,  
propriedade de Rui Pedro Ramalho Trinca e outra. Processo 1.2548. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 269.000,00€ 
(duzentos e sessenta e nove mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de prefercncia sobre o imovel sito na Rua Miguel Bombarda, 43 a 47 e Rua da 
MisericBrdia, 5,7, em ~ v o r a ,  propriedade de Never Change, Lda. Processo 1.2582. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 140.000,00€ (cento e 
quarenta mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.9. - Direito de prefercncia sobre o im6vel sito na Travessa Beatriz de Vilhena, 5, em 
~ v o r a ,  propriedade de Carlos Manuel Romiio Travanca. Processo 1.19398. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 95.000,00€ (noventa 
e cinco mil euros). 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.10. - Realizaqiio de contrato de doaqiio remuneratdria de um palco a pedido do INATEL. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Palco com 16 modulos de 200x1 00 com escada de 3 degraus. 
0 INATEL propde como contrapartida por parte da Edilidade, o compromisso em assegurar a 
colocagiiolemprestimo de um palco alternativo e respetivas cadeiras de plateia, sempre que 
existam atividades da Fundaqiio Inatel em ~ v o r a ,  decorrentes do seu Plano de Atividades Anual 
elou em parceria com a Ciimara Municipal de ~ v o r a ,  colaboragiio ja mantida nos ultimos anos. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.11. - Projeto PISTA 1 Protocolo de colaboraqiio. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento do protocolo de colaboraqiio com o projeto PISTA, o qua1 esth anexo ao 
processo. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.12. - Isenqiio de Taxa de Utilizaqiio do Monte Alentejano i Uniiio das Freguesias de 
~ v o r a ,  dia 15 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proposta para isenqiio de Taxas de Utilizaqiio do Monte Alentejano - Cedencia a Uniiio dm 
Freguesias de ~ v o r a ,  no dia 15 de dezembro de 2022. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Iseng6es e Redufles, e dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, prop6e-se a isenqiio do pagamento da Taxa de Utilizaqiio do Monte 
Alentejano, referente ao pedido da Uniiio das Freguesias de ~vora ,  para o dia 15 de dezembro de 
2022, no valor de 100,74€ (Taxa de Utilizaqiio do Equipamento)+20,15 € (Taxa de Utilizaqiio de 
Loiqas e Talheres). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.13. - Isenqiio de Taxa referente i licenqa especial de ruido para o Grupo Uniiio Recreio 
Azarujense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" Isenqces e Reduqces, ponto 5, alinea d), prop6e-se a isenqiio do pagamento de 
Taxa referente As licenqas especiais de ruido, para as iniciativas a acontecer nos dias 18 de 
novembro, 03 e 3 1 de dezembro de 2022. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - Impressiio de materiais graificos para a Associ'arte. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 
7" Isenqces e Reduqces, ponto 5, alinea 4, prop6e-se, a impressiio de materiais graficos para: 

Associ'arte - 150 A3 x 1,59€ = 238,50€ (Divulgaqiio de espetaculos). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.15. - Impress50 de materiais grrificos para a PCdeXumbo ( AssociaqHo para a Promoqiio 
de Musica e Danqa. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a impress50 de materiais graficos, com isenqiio de taxas. 
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No iimbito dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  Artigo 
7" Isen~des e Redu~des, ponto 5, alinea d), prop6e-se, a impress50 de materiais graficos para: 
a PCdeXumbo - Associagiio para a Promogilo de Musica e Danga - 60 A3 x 1,59€ = 95,40€ 
(Cartazes "Festival Desdobra-te"). 
Deliberaqfio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

3.16. - Isenqfio de Taxa referente a licenga especial de ruido para Sociedade Harmonia 
Eborense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7' Isenqdes e Redu~des, ponto 5, alinea d), prop6e-se a isengb do pagamento de 
Taxas referente as licengas especiais de ruido, para as iniciativas a acontecer a partir de 17 de 
novembro. 
Deliberaggo: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

3.17. - Isenqfio de taxas referente a cedsncia de imagens do Arquivo Fotografico de ~ v o r a  
ao INATEL. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a isengiio de taxas referente a cedencia de imagens do Arquivo Fotografico. 
Tratando-se de um pedido que tem como finalidade a comemoragiio dos 80 anos do INATEL de 
~ v o r a ,  iniciativa cultural de relevo e que proporciona a divulgagilo de imagens do Arquivo 
Fotografico da CME nunca antes expostas, prop6e-se, ao abrigo do artigo 7" do RTTORME, a 
isengiio da taxa de cedencia de 18 imagens a Fundagiio INATEL para figurarem na Exposigilo 
comemorativa que inaugurara no proximo dia 29 de novembro. 
As imagens escolhidas silo dos fotografos David Freitas e Marcolino Silva, do acervo do 
AFCME, e sera proposta a sua cedencia com obrigatoriedade de mengilo de creditos de autor e 
propriedade. 
Nilo existindo, atualmente, no RTTORME qualquer referencia a este tipo de utilizagilo, e 
considerado para o efeito a taxa referente a publicagilo comercial. Assim, o valor total da taxa de 
cedencia seria de 125,82€ (IVA incluido a taxa em vigor). 
Deliberaqiio: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

3.18. - Programa de Natal 2022. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do programa de Natal o qua1 se encontra 
em anexo ao respetivo processo. 

Intewenq6es: 
A senhora Vereadora Patricia Raposinho referiu que na reuniilo de 25 de novembro e de 9 de 
dezembro, ambas de 2021, foram feitas varias sugest6es de ampliagilo e de maior dinamismo, 
porque considera-se que o programa de Natal deve ser criado de outra forma e de uma maneira 
mais centralizadora que permita que a cidade seja reconhecida pela vivencia cultural do Natal. 
Considera que, de facto, continua a ficar muito aquem daquilo que sera, ou que deveria ser um 
projeto de dingmicas atrativas que perrnitisse realmente um deslumbramento e uma captagilo da 
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atenqio das pessoas para as atividades. Deixou uma nota para registar que os Vereadores da 
Coligaqilo Mudar Com Confianqa discordam da forma como o municipio continua a 
operacionalizar o Natal. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que, muitas vezes, C dito nas reunibes, que 6 
necessSrio trazer pessoas a cidade, e ter programas com outras atividades, pel0 que questionou 
quantas atividades se viio realizar nas fieguesias rurais. 
No seu ponto de vista, deve comeqar-se a deslocalizar algumas destas atividades, para as 
fieguesias rurais, onde, tambCm, ha pessoas mesmo que em menor n h e r o  relativamente As 
grandes fieguesias urbanas. Na verdade, existem poucas atividades nas fieguesias rurais, e 
quando acontecem sio as Juntas de Freguesia com as suas capacidades e com muito esforqo que 
o fazem para ter algumas atividades. 

0 senhor Presidente esclareceu que este programa de Natal 6 um programa que tem tido vhias 
componentes, desde ha uns anos a esta parte porque, de facto antes nio existia, e tem 
componentes que tem passado sobretudo por um programa que 6 promovido pela C h a r a  e pelas 
instituiqbes. Aquilo que o municipio faz, em muitos casos, 6 parcerias com instituiqbes ou juntar 
ao programa de Natal as suas prdprias iniciativas. Por exemplo, existe urn conjunto de atividades 
que t2m sido realizadas com a Santa Casa da Misericdrdia, com a igreja de Sio Francisco, com o 
Inatel, bem como com outras entidades, niio apenas da cidade, mas tambCm das fieguesias. Essa 
dinbica que existia foi, de facto, interrompida com a pandemia, ainda assim foram realizados 
concertos na $oca natalicia num conjunto de igrejas nas freguesias rurais e naturalmente contou 
com a participaqio das Juntas de Freguesia. 
Do ponto de vista da atratividade de pessoas, tem havido uma boa adesio, porque durante o 
Natal a cidade esta cheia e a procura de ~ v o r a  por parte de visitantes, tem sido muito 
significativa. Espera-se que este ano se aproxime dos niveis de 2019, embora a situaqio 
econdmica e social esteja a agravar-se. 
Mencionou, ainda, que durante este ano as receitas do turismo tern vindo a aumentar em ~vora ,  
mas C importante que se analisem os v6rios segmentos turisticos, porque a siluqiio C 
diferenciada nos vSrios segmentos. Entende-se a quest50 do Natal como quadra natalicia, e tem 
que se responder A tradiqiio natalicia que ha em Portugal e tambCm a outras questbes, a outra 
procura, a outras pessoas que nio v2m a ~ v o r a  apenas por ser Natal. 
A Ciimara tomou conhecimento. 

3.19. - Isenqiio de Taxa referente B licenqa especial de ruido para a SOIR I Joaquim 
Ant6nio D'Aguiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs a ratificaqio do seu despacho, datado de 04 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" Isen~des e Redu~des, foi a SOIR Joaquirn Ant6nio d9Aguiar, isenta do 
pagamento de Taxas referente a licenqa especial de ruido, para a iniciativa que aconteceu no dia 
12 de novembro. 
DeliberaqLo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.20. - Isenqiio de Taxa referente B licenqa especial de ruido para a Associaqiio para 
Desenvolvimento Cultural e Desportivo da Malagueira, APDCDM. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 04 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No iimbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" IsenqGes e ReduqGes, foi a APDCDM - Associaqiio para Desenvolvimento 
Cultural e Desportivo da Malagueira, isenta do pagamento de Taxas referente a licenqa especial 
de ruido, para a iniciativa que aconteceu no dia 05 de novembro. 
Deliberagiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.21. - Impressiio de materiais graficos para a Colegiio B. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqgo do seu despacho, datado de 03 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 22 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" IsenqGes e ReduqGes, ponto 5, alinea d), e no Ambito dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram impressos no Gabinete de Artes Graficas: 

Coleqgo B - 75 A3 x 1,59€= 1 19,25 € (Divulgaqiio da iniciativa de novembro). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.22. - Taxa referente a licenqa especial de ruido para a Sociedade Harmonia Eborense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s a ratificaqiio do seu despacho, datado de 31 de outubro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No gmbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" IsenqGes e Reduqces, ponto 5, alinea d) foi a Sociedade Harrnonia Eborense, 
isenta do pagamento de Taxas referente as licenqas especiais de ruido, para a realizaqgo das 
iniciativas que aconteceram at6 16 de novembro. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.23. - Isenqiio de Taxa de Utilizaqiio da Arena de ~ v o r a  a Guarda Nacional Republicana, 
no dia 12 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s a ratificaqiio do seu despacho, datado de 3 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I da Lei no 7512013 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" IsenqGes e ReduqGes, e dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, foi cedida a Arena de ~ v o r a  a Guarda Nacional Republicana, no dia 
12 de novembro, com a isenqiio do pagamento das Taxas de Utilizaqiio do equipamento, no valor 
de 3.41 5,02€. 
Deliberagiio: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 
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4. - EDUCACAO E INTERVENCAO SOCIAL 

4.1. - Cart30 Municipio Solidhrio I Revalidaq6es para deferimento. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento do cart50 municipio solidhrio, publicado em Dilirio da Rep~blica za 
strie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, s50 
presentes 8 processos de revalidapbes do cart50 municipio solidlirio com proposta para 
deferimento. 
No context0 do regulamento do Cartao Municipio Solidhrio, e apos analise tdcnica, o servipo 
prop6e o deferimento na revalidapiio de 8 processos por cumprirem, cumulativamente, as 
seguintes condiqbes: 
1. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 443,20€ - valor do indexante de apoios 
socias (IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." do referido regulamento; 
2. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 70% do valor do IAS, de acordo com o 
ponto i) da alinea d), do artigo 3.O do regulamento; 
3. Valor patrimonial de outros bens imoveis, nisticos ou urbanos, de cada um dos elementos do 
agregado familiar t inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3.' do regulamento. 
Processos para deferimento: 
UniHo das Freguesias de Bacelo e Sra. da Saude 

Rendimento per 
capital (€) 

378,80 € 
166,20 € 

N." 

1622 
243 7 

UniHo das Freguesias de Evora 

Nome 

(ENT EVORA/2022/28894) 
(ENT EVORA/2022/289 16) 

Rendimento per 
capita (€) 

422,lO € 

N." 

2191 

Neste momento, a senhora Vereadora Patricia Raposinho ausentou-se da 
reuniiio eram 20h30m. 

Uniiio das Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras 

Nome 

(ENT EVORA/2022/2803 1) 

Rendimento per 
capita (€) 
364,OO € 
403,80 € 
326,30 € 
386,50 € 

N.O 

2 163 
2197 
2406 
2485 

Intervenq6es: 
0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que no ~ v o r a  Noticias foi passada a informap50 
de que forarn atribuidos cerca de 200 cartaes, embora seja urn dado positivo, no seu ponto de 

Freguesia de Nossa Senhora de Machede 

Nome 

(ENT EVORA/2022/28497) 
(ENT EVORA/2022/2888 1 
(ENT EVORW2022128499) 
(ENT EVORA/2022/6244) 

Rendimento per 
capita (€) 
4 12,60 € 

N." 

1486 
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vista e necesshrio olhar para estes numeros e perceber que siio 200 familias que passam 
dificuldades e que estiio diretamente identificadas no municipio. 

0 senhor Presidente respondeu que infelizmente a perspetiva que havera nos proximos tempos 
e de agravamento da situaq5o e, portanto, 6 de facto urna preocupaqiio significativa, porque nos 
ultimos meses, os dados estatisticos apontam para um aumento muito consideravel das situaqdes 
de pobreza em todo o pais e quase em toda a Europa. 

A senhor Vereadora Florbela Fernandes solicitou que fosse apresentado uma avaliaqilo da 
evoluqiio, porque houve a mudanqa do regulamento e era importante existir este ano urna base de 
partida, para depois avaliar os impactos e tambem por causa das competencias que o municipio 
vai receber, nomeadamente os beneficiarios do RSI. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que essa informaqiio foi pedida e e necessaria 
para fazer a avaliaqilo, a monitorizaqiio da implementaqiio do cart50 e tambem a preparaqiio da 
transferencia de competencias. Tem sido feitas reunides com a Seguranqa Social para preparar 
esta transfergncia e a assunqiio das novas competgncias, mas aquilo que e estimado, 6 que exista 
um cruzamento de dados bastante acentuado daquilo que siio os pedidos do RSI. 
Deliberaqgo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.2. - Inscriqiio Eco Escolas do Concelho no Programa Eco Escolas I ABAE. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte: 
Proposta de continuidade de apoio as Eco Escolas atraves da sua inscriqiio e apoio tkcnico 
durante o ano letivo. 
- Atendendo que este ano letivo em curso a CME recebeu 27 pedidos de inscriqiio no Programa 
Eco Escolas por parte dos estabelecimentos do concelho; 
- Ao abrigo deste programa s%o as Autarquias que assumem o pagamento das inscriqdes das Eco 
Escolas e garantem apoio tecnico na concretizaqiio dos planos de aqiio de cada uma, estando a 
CME representada nos 27 conselhos Eco Escolas e nas auditorias ambientais que a DGEsTE 
realiza aos respetivos planos de aqiio; 
- Considerando que a validaqiio das respetivas inscriqiies permite as Eco Escolas locais a 
participaqiio em encontros nacionais e formaqdes e o desenvolvimento de aqdes com a 
comunidade educativa local, mas tambem na comunidade em geral. 
- Valorizando o historic0 da Autarquia neste apoio, existem Eco Escolas em ~ v o r a  desde 1997. 
Prop6e-se a viabilizaqiio e assinatura das 27 inscriqiies das Eco Escolas do concelho de ~ v o r a  no 
ano letivo 2022123, atraves da assinatura do protocolo, da assinatura das declaraqiies que se 
juntam em anexo; e do pagamento das inscriqdes que totalizarn um investimento de 2160€ (80€ 
por cada Eco Escola), tendo em conta o exposto e o facto de ser mais urna forma da CME 
promover a valorizaqiio da preservaqiio do ambiente como urna necessidade e urna quest50 de 
cidadania, cuja responsabilidade 6 comum e que deve ser partilhada por todos. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.3. - Contratos Interadministrativos de 2022 com as Uni6es e Juntas de Freguesia, 
referentes a setembro e outubro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se, para aprovaqiio os valores respeitantes a execuqiio dos Contratos Interadministrativos 
referente aos meses de setembro e outubro de maio de 2022. 
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A Lei n." 7512013, de 12 de setembro, veio introduzir urn novo regime norrnativo de 
enquadramento da delegaqgo de competencias, atravks da sua contratualizaqtio, possibilitando 
que os 6rg3os dos municipios deleguem competencias nos cirgiios das freguesias, em dominios 
dos interesses pr6prios das populaqaes destas, em especial no h b i t o  dos serviqos e das 
atividades de proximidade e do apoio direto its comunidades locais. 
Neste hbi to ,  foram celebrados com as Juntas e Uni6es de Freguesias Contratos 
Interadministrativos atravds dos quais o Municipio de ~ v o r a  delegou as seguintes compethcias 
no dominio da educaqzo: transportes escolares, gestiio de refeit6rios e refeiqaes escolares e 
atividades de anima~iio e apoio a infhcia. 
Deste mod0 prop6e-se, ao abrigo dos Contratos Interadministrativos de 2022, a aprovaqgo dos 
valores a pagar no imbito da delegaqzo de competencias no dominio da educaqiio its Juntas e 
Uni6es de Freguesias, conforrne abaixo discriminado: 

* No caso das refei~oes escolares, as unidades correspondem h refeiq6es fomecidas sem contabilizagb dos adultos (pois nZlo 
existem comparticipagb dos adultos); 
** Em relagb aos transportes escolares, as unidades correspondem aos Krn's realizados afetos aos circuitos autorizados em PTE; 
*** No caso das AAAF, as unidades correspondem ao no de crian~as em prolongamento de hortuio e a almwar. 
Nota 2: **** Valores jh transferidos. 
Nota 3: 0 subsidio referente h refeig6es escolares 6 calculado tendo como referencia o numero efetivo de refeiq6es consumidas 
de acordo com os escal6es de aq&o social escolar. 
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Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.4. - Acordos de Colaboraqiio com os Agrupamentos de Escola, Manuel Ferreira Patricio, 
em matCria de refeiq6es escolares I referente ao mcs de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Valores a colocar a pagamento relativamente aos Acordos de ColaboragBo com os 
Agrupamentos de Escolas em materia de refeigbes referentes ao ano letivo 202212023: 

I Registo de entrada I AGR ESCl20221549 I - - 

1 I EB Vista Ale~re I 875 1 329.96€ I 

Agruparnento de Eko1as 

Agrupamento de Escolas 
Manuel Ferreira Patricio 

consumidas de acordo com os escaldes de agio social escolar. 
Deliberaqiio: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Estabelecheatas de 
Educa@o e bsim 

EB Manuel Ferreira Patricio 
JI Manuel Ferreira Patricio 

Total 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

Setembro 2022 
No refeiqTies I Subsidio CME 

5.1. - Cedencia de transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 19 de novembro. 

1.816 
7 13 

Nota: 0 subsidio referente as refeigdes escolares e calculado tendo como referencia o n~imero efetivo de refei~des 
3.404 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- ~ v o r a  Andebol Clube - ENT-EVORN2022128354 de 2411012022: cedencia de transporte para 
deslocagBo de equipa a Torre da Marinha, no dia 19 de novembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 223.14€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

959,95 € 

293,46 € 

1.583,37 € 

5.2. - Cedencia de transporte ao Lusitano Ginasio Clube, dia 20 de novembro. 

Retirada, a pedido do pr6prio clube. 

5.3. - CedCncia de transporte ao Aminata I ~ v o r a ,  Clube de Nataqlo dias 19 e 20 de 
novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 751201 3, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Aminata - ~ v o r a  Clube de Nataqzo - ENT-EVORAl2022128364 de 2411012022: cedencia de 
transporte para ir levar equipa a Sines, no dia 1911 112022. 
Tem um custo previsivel de 5 19.36€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuniGo no 25/2022 de 16/11/2022 - Pagina 28 de 63 



- Aminata - ~ v o r a  Clube de NatagHo - ENT-EVOW2022128365 de 2411012022: cedCncia de 
transporte para ir buscar equipa a Sines, no dia 2011 112022. 
Tem um custo previsivel de 5 19.36€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.4. - CedCncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 26 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 333 da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedCncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube - ENTEVOW2022129505 de 0711 112022: cedCncia de transporte para 
deslocagilo de equipa a Albufeira, no dia 26 de novembro de 2022. 
Tern urn custo previsivel de 789.96€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.5. - CedCncia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 21 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 751201 3, de 12 
de setembro, a cedCncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Clube de Bilhar Eborense - ENT-EVOW2022127600 de 1711012022: cedCncia de transporte 
para deslocaggo de equipa a Arnadora, no dia 21 de novembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 223.14€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.6. - CedCncia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 30 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedCncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Clube de Bilhar Eborense - ENT-EVOW2022128137 de 2111012022: cedCncia de transporte 
para desloca@io de equipa a Corroios, no dia 30 de novembro de 2022. 
Tem urn custo previsivel de 189.75€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.7. - CedBncia de transporte ao Clube de Rugby de ~ v o r a ,  dia 26 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedCncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Clube de Rugby de ~ v o r a  - ENT-EVOM2022127033 de 11/10/2022: cedCncia de transporte 
para deslocaqiio de equipa a Lisboa, no dia 26 de novembro de 2022. 
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Tem um custo previsivel de 5 14€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no 
plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A CBmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.8. - Cedhcia de transporte ao Grupo Desportivo Diana, dia 20 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Grupo Desportivo Diana - ENT - EVORAl2022128387 de 2411012022: cedencia de transporte 
para deslocaqiio de equipa a Beja, no dia 20 de novembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 342.06€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A CBmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.9. - Cedgncia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 28 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Clube de Bilhar Eborense - ENT EVORAl2022127596 de 1711012022: cedencia de transporte 
para deslocaqiio de equipa a ~ a s s a m i ,  no dia 28 de novembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 223.14€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Prograrna de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqBo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.10. - Dia mundial em Memciria das Vitimas da Estrada, dia 20 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o apoio as Comemoraq6es o Dia Mundial em Memoria das Vitimas da Estrada, dia 20 
de novembro, uma iniciativa promovida pela GARE Associaqiio para a Promoqiio de uma 
Cultura de Seguranqa Rodoviaria. 
No Bmbito das Comemoraqdes o Dia Mundial em Memoria das Vitimas da Estrada, dia 20 de 
novembro, sendo ~ v o r a  este ano, o palco das Comemoraq6es Nacionais, uma iniciativa 
promovida pela GARE Associaqilo para a Promoqiio de uma Cultura de Seguranqa Rodovihria, 
NIPC 509620205, com o apoio de diversas entidades para alem da CME ( ARS, PSP, IPDJ, 
GNR, CNE, APPPACDM, entre outras ), prop6e-se -se o apoio da autarquia em: 
Autorizaqiio da utilizaqiio da Praqa do Giraldo para a cerimonia de encontro para a marcha lenta 
ate ao Jardim da Memoria; 
1. Cedencia e montagem de palco de 6x3 no Jardim da Memoria, custo 168,09€; 
2. Cedencia e montagem de duas tendas de 3x3m; Cedencia de aparelhagem de som; 
3. Impress20 de 100 cartazes A3,200 folhetos A5, custo 3 18€. Divulgaqiio; 
4. Apoio em material - varas para recuperagiio do Memorial as Vitimas da Estrada situado no 
Jardim da Memoria, no valor maximo de 350€. 
5. Autorizaqiio de utilizaqiio de espaqo nas Piscinas Municipais dia 20 de novembro, das 14h30 
as 17.30h, para a realizaqiio de 2 agdes de sensibilizaqiio de conduqiio defensiva pela PSP, para 
motociclistas e velocipedes; 
6. Utilizaqiio do quiosque para divulgaqiio nos dias 19 e 20 da iniciativa; 
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7. CedCncia de uma Wore que sera plantada nesse dia no Jardim da Membria, em 
homenagem p6stuma ao Dr. Fernando Moital, membro da Dire950 da Gare. 
Presenqa dos eleitos nas Comemoraqaes, que incluiriio: 
9h00, missa na Igreja de S. Francisco, As 1 Oh30 concentraqiio na h q a  do Giraldo e desfile; 
1 1 h30, cerimbnia Solene no Jardim da Memoria com a atuaqiio da Orquestra Liberalitas Julia. 
Tendo em conta a entidade que desenvolve um meritbrio trabalho na iirea da Prevenqiio 
Rodovihria, tendo em conta tambdm a efemdride que lembra todos os que de forma tragica foram 
vitimas (diretas e indiretas) de acidentes rodovihrios, prop6e-se deferimento do pedido e a 
isenqiio do pagamento de custos associados no valor total de 836€ ao abrigo da alinea u) do nOl 
do art"33 da lei n075/2013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de 
Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.11. - Isenqso de taxas pela utilizaqlo do complexo desportivo ir Escola Andre de Gouveia. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
A Escola Andre de Gouveia solicitou apoio da C h a  Municipal de ~ v o r a  em cedCncia do 
complexo desportivo, balne&ios, e isenqh das respetivas taxas, para realizqiio de 10 aulas em 
hor&io a combinar, para realizaqiio das unidades didhticas de atletismo e de futebol no h b i t o  da 
disciplina de educaqiio fisica, onde estariio 2 professor e 25 alunos. Tratando-se de atividade 
desportiva escolar, conforme Lei de Bases da Atividade Fisica e Desporto, cabe As autarquias 
Iocais em colaboraqiio com as instituiq6es de ensino, promover o desenvolvimento da atividade 
fisica e do desporto, sendo que as atividades desportivas escolares visarn tambdm valorizar a 
participaqiio e o envolvimento dos jovens, dos pais e encarregados de educaqiio e das autarquias 
locais na sua organizaqiio, desenvolvimento e avaliqiio. 
Assim proptie-se a aprovaqiio da cedCncia e isenqiio das taxas por utilizaqiio do complexo 
desportivo, conforme Regulamento Tabela e Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a  o 
custo desta C 303€ + iva, referente a: 
Professora: Maria de Jesus Mira 
Horhrio: 5" feira das 11.00h As 12.30h 
Datas: 4 dias a combinar 
Modalidade: Futebol 
Turma: 2PTD, 25 alunos. 
Professor: Vitor Barbosa 
Horhrio: 5" feira das 13h30 As 16h 
Datas: 4 dias a combinar 
Modalidade: Atletismo 
Turma: 3OPTD, 25 alunos. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.12. - Prorrogaqlo de Licenqa de utilizaqiio de Hangar no Aerbdromo Municipal ao 
Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do DL 25412012 e do Regulamento e tabela de taxas e outras receitas do Municipio de 
~vora ,  prop6e-se a prorrogaqo da licenqa de utilizaqiio do Hangar no Aerbdromo Municipal e 
respetiva isengiio de taxas pela sua ocupaqi%o pel0 Agruparnento de escolas Gabriel Pereira. 
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Tendo sido atribuido ao Agrupamento de escolas Gabriel Pereira a atribuigiio do hangar 2 
situado no Aerodromo Municipal para realizar formagiio de alunos, veio requerer junto do 
municipio: 
Prorrogagilo de licenga de utilizagiio atribuida pel0 periodo de 5 anos. 
Dado o exposto, propae-se o seguinte: 
1. Que seja autorizada a prorrogagiio da licenga por um periodo de 5 anos para exercicio da 
atividade no hangar ao Agrupamento de escolas Gabriel Pereira para realizar formagiio de alunos 
no curso ligado a irea aeronautica, pois o projeto revela interesse publico e esta adequado as 
necessidades de emprego no Slmbito do Cluster aeronautico. Esta sera, ainda, um procedimento 
que possibilita a otimizagilo de recursos; 
2. Este pedido cumpre a clausula 3 do anterior contrato de "Modificagiio objetiva do titulo de 
licenga de utilizagiio do dominio publico do aerodromo municipal de ~vora",  celebrado a 16 de 
fevereiro de 201 8 e em que consta que "A licenga e outorgada por prazo certo de 5 (cinco) anos, 
podendo ser sucessivamente prorrogada por periodos iguais aquele limite, desde que a 
prorrogagiio seja requerida pel0 Agmpamento com antecedencia minima de 90 dias 
relativamente ao termo do periodo em vigor da mesma", o que foi garantido; 
3. 0 Agrupamento de escolas Gabriel Pereira informou o municipio que para a realizagiio da 
respetiva formagiio dos alunos podera ter de recorrer a parceria com alguma empresa, mas ainda 
niio foi possivel garantir essa possibilidade a data atual. Neste sentido, esta proposta respeita 
apenas a area de ocupagiio do Hangar pel0 Agrupamento, deixando-se para posterior analise uma 
eventual autorizagiio de sublocagilo parcial do hangar e respetivo calculo de valor a pagar de 
acordo com tabela de taxas referentes ao aerodromo em vigor - Regulamento e tabela de taxas e 
outras receitas do municipio de ~ v o r a  2022; 
4. Conforme disposto em 3, propae-se a isengiio de taxas pela utilizagiio do hangar pel0 periodo 
de 5 anos corresponda apenas a irea a utilizar pel0 Agrupamento, a calcular posteriormente, 
quando esse esclarecimento for dado pel0 Agmpamento a CSlmara Municipal de ~ v o r a ;  
5. 0 Titulo de Licenga encontra-se no process0 da presente proposta. 
Deliberaqiio: 
A CSlmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.13. - Cedencia de transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 1 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a ratificaggo do despacho do Senhor Presidente, datado de 3 111012022, nos terrnos e 
para os efeitos do art." 35O, no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- ~ v o r a  Andebol Clube - ENT EVORAl2022128356 de 2411012022: cedencia de transporte para 
deslocapiio de equipa a ~et l ibacno dia 01 de novembro de 2022. 
Teve um custo de 179.82€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.14. - Cedencia de transporte a Associaqiio de Moradores do Bairro da Torregela, dia 5 de 
novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a ratificagiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 0711 112022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35O, no 3 do Anexo I, da Lei no 751201 3 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
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- Associaqiio de Moradores do Bairro da Torregela - ENT-EVORA/2022128670 de 2711012022: 
cedencia de transporte para deslocaq50 de equipa a MourHo, no dia 05 de novembro de 2022. 
Teve urn custo de 139.332, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.15. - CedCncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 6 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificaqb do despacho do Senhor Presidente, datado de 0711 112022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube - ENT_EVORA/2022/29086 de 31/10/2022: cedencia de duas carrinhas 
para deslocaqiio de equipa a Lisboa, no dia 06 de novembro de 2022. 
Teve urn custo de 5 14.38€, de acordo com o RTTORME em vigor, que serh deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.16. - CedCncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 12 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificaqao do despacho do Senhor Presidente, datado de 0811 112022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube - ENT-EVORA/2022/29504 de 0711 112022: cedencia de uma carrinha 
para deslocaqiio de equipa a Santiago do CacCm, no dia 12 de novembro de 2022. 
Tern urn custo previsivel de 225.60€, de acordo com o RTTORME em vigor, que serh deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.17. - CedCncia de transporte ao Internacional Sport Clube, dia 1 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 2711012022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Internacional Sport Clube - ENT_EVORA/2022/28 108 de 2 111 012022: cedencia de transporte 
para deslocaqiio de equipa a Torres Vedras, no dia 01 de novembro de 2022. 
Teve um custo de 666.12€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.18. - CedCncia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 2 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
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Propde-se a ratificagiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 2711012022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Clube Bilhar Eborense - ENT - EVORA/2022/28 130 de 2411012022: cedencia de transporte para 
desloca~iio de equipa ao Barreiro, no dia 02 de novembro de 2022. 
Teve um custo de 201.48€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.19. - Cedhcia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 28 de outubro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificagiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 2711012022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Clube Bilhar Eborense - ENT EVORA/2022128100 de 2111012022: cedencia de transporte para 
deslocagiio de equipa a ~madora ,  no dia 28 de outubro de 2022. 
Teve um custo de 2 19.72€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond 
do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.20. - Apoios diversos A receqiio aos estudantes cabo-verdianos no Pmbito do Projeto Cabo 
Verde na Universidade e ~ v o r a .  

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificagiio do despacho do Sr. Vice-Presidente, datado de 0711 112022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35, n03 do Anexo I da Lei n075/2013 de 12 de setembro. 
0 Projeto Cabo Verde na UE, grupo informal, com Registo Nacional Associa~des Juvenis, no 
iimbito da recegiio aos estudantes cabo-verdianos, que teve lugar na Universidade dia 11 de 
novembro, solicitou o apoio da autarquia para a oferta de 30 kits aos alunos, bem como a 
cedencia gratuita do pavilhiio da Escola Andre de Gouveia, uma t a ~ a  e 15 medalhas, para 
realizagiio dia 12 de novembro de um Torneio de Futsal, que integra o evento. 
Tendo em conta o bom trabalho que o Projeto Cabo Verde na UE, que integra o Conselho 
Municipal da Juventude de ~ v o r a ,  realiza junto aos estudantes africanos, foi autorizada a 
cedencia dos materiais solicitados, bem como isengiio do pagamento dos custos associados no 
valor total de 136,62€, ao abrigo da alinea u) do nOl, do art033 da lei n07512013 de 12 de 
setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

5.21. - Apoio A Associaqiio AcadCmica da Universidade de ~ v o r a  no Pmbito da tradicional 
cerimcinia da Largada dos Sapatos, dia 1 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificagiio do despacho do Sr. Vice-Presidente datado de 2711012022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35, n03 do Anexo I da Lei n075/2013 de 12 de setembro. 
No iimbito da tradicional Cerimonia da Largada dos Sapatos, dia 1 de novembro e a semelhan~a 
de anos anteriores, a Associaqiio Acadkmica da Universidade de ~ v o r a  NIPC 500787565 em 
conjunto com o Conselho de Notaveis, solicitou o apoio da autarquia, para a execuqiio de corte 
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de transit0 e de estacionamento, nesse dia. Tendo em conta esta ser uma das mais antigas 
tradiqaes da universidade, tendo em conta tambCm o proponente urna Associaqfio que integra 0 

Conselho Municipal da Juventude, propae-se a ratificaqgo do despacho do Sr. Presidente relativo 
ao apoio solicitado e isenqiio do pagamento dos custos associados no valor de 105,4€ ao abrigo 
da alinea u) do nOl do art"33 da lei n075/20 13 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 
7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

5.22. - Cedencia da Mata das Piscinas e Complexo Desportivo 6 Juventude Adventista de 
~ v o r a ,  dia 29 de outubro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Sr. Vice-Presidente datado de 28-1 0-2022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35, no 3 do Anexo I da Lei no 712013 de 12 de setembro. 
A Juventude Adventista de ~vora ,  que integra jovens da Igreja Adventista, solicitou a utilizaqiio, 
dia 29 de outubro, da Mata das Piscinas, para um almoqo convivio com os jovens e a utilizaqiio 
do Complexo Desportivo para urn torneio, das 19 at6 as 20:30 (lh30m / 75, 13€ + iva). 
Sendo que ambos os espaqos estfio disponiveis, tendo em conta o proponente, bem com o 
importante trabalho que desenvolve com jovens da sua crenqa religiosa, prop8e-se a cedencia 
gratuita dos espaqos pretendidos, bem como isenqgo do pagamento dos custos associados no 
valor total de 75, 13€ + iva ao abrigo da alinea u) do nOl do d 3 3  da lei n075/2013 de 12 de 
setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqfo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

5.23. - Parceria do Evento 17' Trofeu Yamaha 2022, 4" Prova ~ v o r a  Yamaha Motor 
Europe NV Portugal. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 15/10/2022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35, n." 3 do Anexo 1, da Lei n." 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
0 Trofdu Yarnaha, o mais antigo trof6u TT em Portugal teve inicio em 2002 no aerbdromo de 
Arraiolos e nos ultimos anos decorreu em ~ v o r a  a exceqiio dos dois anos de pandemia. 
Estiveram presentes cerca de 300 pilotos de viirios escaldes dos 5 anos em diante, fem e masc. 0 
Evento realizou-se a 16 out no terreno em frente ao Centro Comercial ~ v o r a  Plaza. Terreno que 
r e h e  boas condiqdes naturais para este tip0 de evento com existsncia de agua de 1agoaJcharco 
superficial proveniente de nascente e utilizado na rega da pista e t ~ p o g r ~ a  com declives tendo 
sido necesskio apenas uma limpeza do terreno e nivelamento e apoio durante as provas. 
Em parceria com a Yamaha Motor Europe NV Portugal a autarquia coorganizou o Trof6u 
Yamaha com a preparaqiio do terreno para a pista, com isenqiio do pagamento das respetivas 
taxas, e apoio em serviqos. 
A parceria teve em conta que a iniciativa promove o interchbio social, cultural e recreativo 
entre vhias cidades, que traz a ~ v o r a  cerca de mais de 1000 pessoas, que estimula os agentes 
econbmicos, proptie-se a ratificaq3o do despacho do Sr. Presidente relativa a parceria no valor de 
4.013,58€, relativa a trabalhos efetuados e realizados pelos serviqos DOMAS, DAM, UI-ILP, 
DCPIBMM calculado nos termos do RTTORME, art." 7.", n." 5, alinea d. 
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Intervenq6es: 
A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou como e que foi divulgado este evento, porque a 
Ciimara foi coorganizadora e n3o verificou a divulgagiio do evento por parte da Cilmara. 0 
alcance da comunicagiio poderia ser outro. Se houvesse mais divulgaqiio, haveria mais pessoas a 
participar e, portanto, a C h a r a  deveria divulgar, de outra forma, as suas iniciativas, de forma a 
que as mesmas tenham um alcance comunicacional maior. 

0 senhor Presidente respondeu que podera ter havido alguma falha, mas se houve um evento 
que tivesse sido feita a divulgaq30 antecipadamente foi este, porque e urn evento que esta muito 
marcado na cidade. Contudo, regista esta nota. 

A senhora Vereadora Barbara Tita referiu que a quest30 da comunicagiio n3o chega as 
reuniiies de C h a r a  previamente, porque tern conhecimento das agaes e dos eventos que a 
Cfimara coorganiza a posteriori. 

0 senhor Presidente lembrou que, felizmente, os diversos servigos municipais, no cumprimento 
das Opqaes do Plano aprovadas, organizam inumeros eventos de diversa importiincia e dimens30 
e afirmou que ti2m procurado informar previamente a Cilmara dos principais eventos. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.1. - Pedido de licenciamento de obras de conservaqiiol Rua da Republica, n.os 75,77,77A 
e 77B, em ~ v o r a .  Req.: Condominio da Rua da Republica, 75, 77, 77A e 77B. Processo 
1.133. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.2. - Pedido de emissiio de licenqa especial para conclusiio da obra, pel0 prazo de 18 
mesesl Travessa do Loureiro, 11 e 11A, em ~ v o r a .  Req.: Komproposito, Lda. Processo 
1.999lAB. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.3. - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de estabilidade - alteraq6es 
introduzidas no decurso da obra. / Rua Miguel Bombarda, 4,6 e 8, em ~ v o r a .  Req.: Miguel 
JosC Fernandes Martins Gaspar Processo 1.1406. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se deferimento ao aditamento do projeto de estabilidade. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.4. - Pedido de aprovaqiio dos aditamentos aos projetos de arquitetura e rede de giguas e 
esgotos, do plano de acessibilidades, e do pedido de isenqfo do projeto de comportamento 
t6rmicolRua da Cal Branca, n." 16, em ~ v o r a .  Req.: Jofo Duarte Piteira Lourenqo 
Palinhas. Processo 1.151 1. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqfo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.5. - Pedido de aprovaqfo do projeto de iguas e esgotos e da ficha de eletrot6cnicd Rua do 
Raimundo, no 93, em ~ v o r a .  Req.: Tara, Lda. Processo 1.1793lL3. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.6. - Pedido de aprovaqiio de projeto de arquitetura (alteraqiio de muro) / Rua Conde de 
Monsaraz, n." 58, em ~ v o r a .  Req.: Mafalda Queiroga de Sousa Cabral. Processo 1.3519. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.7. - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de giguas e esgotosl Beco das 
Ramalhas, 10, em ~ v o r a .  Req.: Antbnio Miguel Pereira da Conceiqiio. Processo 1.5163. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.8 - Pedido de emissfo de licenqa especial para conclusiio da obra, pel0 prazo de 2 anos 1 
Largo de Machede Velho, no 10, em ~ v o r a .  Req.: Manuel Fialho, Lda. Processo 1.6581. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se aprovagiio da proposta tCcnica a seguir discriminada. 
1) Conforme previsto nas alineas b), c) e d) do n." 3 e no n." 5 do art." 71" do RJUE, declarar a 
caducidade do alvarh de obras de reconstruciio com ampliaciio n." 10612015 (Especial - Art." 
88'1, por a obra se encontrar suspensa e abkdonada por period0 superior a seis meses e niio ter 
sido concluida no prazo fixado para o efeito, prescindindo-se da audiencia dos interessados nos 
termos previstos na alinea f) do n." 1 do art." 124" do CPA, por o procedimento conduzir a urna 
decisiio inteiramente favoravel ao interessado. 
2) Deferir o pedido de emissilo de alvara de licenga especial para conclusiio da obra incidente no 
prCdio sito no Largo de Machede Velho, n." 10, nos termos previstos no art." 88" do RJUE, 
recolocando as condig6es constantes do original alvara de obras de reconstruqiio com ampliagiio 
n." 8212012, caducado, ficando o correspondente alvara apt0 a emitir mediante adicional 
apresentaqiio de novo termo de re~~onsabilidade subscrito diretor t6cnico da obra, plano de 
seguranga e saude e docurnentos comprovativos de legitimidade para o pedido (certidiio da \ 1 .  
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descriqiio e de todas as inscriq6es em vigor emitida pela conservatoria do registo predial 
referente ao predio ou indicaqiio do codigo de acesso a certidiio permanente do registo predial; e 
codigo de acesso a certidiio perrnanente de registo comercial) devidamente atualizados. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.9 - Pedido de certidiio de compropriedadel Ferragial da Horta do Concelho, Bairro do 
Gancho, em ~ v o r a .  Requerentes: Cust6dia Maria Soares Barrenho Belo Galviio, Maria de 
Fatima Soares Barrenho Tobias e Ant6nio JosC Venda Marquito. Processo 1.7184. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.10 - Pedido de aprovaqiio das alteraq6es apresentadas em telas finais e das fichas de 
seguranqa contra inc&ndios/Polo da Mitra, Valverde. Req.: Universidade de ~ v o r a .  
Processo 1.1 1547lER. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Nota: alteraqiio de utilizaqiio de habitaqiio para serviqos (casa da biologia). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.11 - Pedido de autorizaqiio para instalaqiio de infraestrutura de suporte de estaqiio de 
radiocomunicaq6es e respetivos acessorios/Herdade da Mitra, Valverde. Req.: NOS 
Technology - Conceqiio, Construgiio e Gestiio de Redes de Telecomunicaq6es, S. A. 
Processo 1.1 1547lIET. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se autorizar a instalaqiio da infraestrutura de telecomunicaq6es. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.12. - Pedido de revalidaqiio da deliberaqiio de CPmara de 11/06/2008, que aprovou o 
projeto de arquitetural Rua Fernando Namora, 32, em ~ v o r a .  Req.: Ana Cristina Miguens 
Abrantes. Processo 1.1 1910. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.13. - Pedido de isenqiio ou reduqiio de taxas 1 Herdade do Sobral, Passareiro e Torrinha, 
em Nossa Senhora da Boa FC. Req.: Figaljor - Sociedade Imobiliaria, SA. Processo 1.18244. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento do pedido de isenqiio de taxa, somente na componente administrativa, 
conforme ponto 3 a seguir especificado. 
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(( 1 - Trata-se da apreciaqiio de pedido de isenqtio de taxas previstas no h b i t o  do licenciamento 
de edificagiio de nova coberta destinada ao apoio agricola e p e c h o  desenvolvido na 
propriedade; 
2 - 0 valor das taxas a liquidar tem o valor total de 10.269,48€ dos quais 1.71 0,lW sZio relativos 
a taxas administrativas e os restantes 8.559,29€ s3o relativos a taxas urbanisticas; 
3 - Segundo o previsto no art." 7" o RTTORME, 96 se considera possivel isentar as taxas 
administrativas, ao abrigo da alinea e), do ponto 3, do art." 7O, no valor de 1 7 10,19€. )) 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou baixar aos servigos para melhor andise. 

6.14. - Pedido de emisslo de licenqa especial para concluslo de obras, por 90 dias I Rua 
Venda das Bruceiras, n." 18, Azaruja. Req.: David Miguel Cidade Cabeqa Ramos. Processo 
1.18496. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento do pedido. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.15. - Pedido de aprovaqlo dos projetos de arquitetura e de igua e esgotos de alteraqBes 
no decorrer da obral Rua do Poqo Entre Vinhas, n." 46 e Avenida Gago Coutinho, no 56. 
Req.: Tempo sem Compasso, Lda. Processo 1.19126. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.16. - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura/Rua da Pesquisa, no 23, em ~ v o r a .  
Req: Leontino Duarte dos Santos Madeira. Processo 1.8491. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Para prosseguimento do process0 com vista a deliberaqb final deveriio apresentar os projetos de 
especialidades (ou sua isenqZio quando justificavel, conforme 1egislaqZio especifica em vigor), 
instruidos de acordo com a Portaria no 1 131201 5 de 22 de abril. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.17. - Pedido de aprovaglo do projeto de arquitetura - alteraq6es no decurso da obra/Rua 
das Flores ao Bacelo, lote 15, em Evora. Req.: Eduardo Alberto Nunes Mendes Pimentel. 
Processo 1.18528. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.18 - Pedido de aprovaqlo do aditamento ao projeto de arquitetura ! Travessa dos Fusos, 
n." 2, em ~ v o r a .  Req.: Luis Miguel SimBes Marques. Processo 1.31910. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento do aditamento ao projeto de arquitetura, nas seguintes condiqdes: 
1. A instalaqiio sanitdria devera assegurar a renovaqiio de ar por ventilagiio forqada, para 
cumprimento do n." 2 do Art." 87" do Regulamento Geral das Edificaqdes Urbanas (RGEU); 
2. Apresentar folha de medigaes corrigida, urna vez que persiste incorreg80 no campo ''Area de 
intervenqiio (pisos alterados), indicando-se " 1 ", em detriment0 da Area (em metros quadrados). 
Informamos que para dar continuidade ao process0 de licenciamento de obras de alteragiio, de 
acordo com o regime juridic0 de Urbanizaqiio e de Edificaqiio (RJUE), na atual redagiio dada 
pel0 DL n." 13612014 de 9 de setembro, devera apresentar os seguintes documentos em falta, 
conforme ja haviam sido solicitados anteriormente em deliberagiio de ciimara de 14/07/2021, e 
comunicado atraves do nosso oficio n." SAI-EVORAl202 116929 de 29/07/2021 : 
a) Plano de Acessibilidades, de acordo com a Portaria n." 301/2019 de 2 de setembro; 
b) Projeto da rede de aguas e esgotos, face as alteragdes introduzidas; 
c) Ficha de seguranqa contra incendios. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.19 - Pedido de aprovaqiio da comunicaqiio de obras de conservaqiio. 1 Rua Gabriel Victor 
do Monte Pereira, 12, em ~ v o r a .  Req.: Maria Joiio Rosa Valente Pereira Simties. Processo 
1.338. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas seguintes condiq6es: 
1. As obras deveriio cingir-se exclusivamente as indicadas em pedido (limpeza e pintura da 
fachada e empenas), niio sendo admissivel, ao abrigo deste procedimento, quaisquer outras 
alteraqdes, nomeadamente as que tenham implicaqdes na cobertura, estrutura ou infraestruturas 
do imbvel; 
2. Niio siio admitidas lavagens a alta pressgo de qualquer elemento das fachadas e/ou empenas; 
3. Na fachada, os rebocos que se mostrem necessdrios a aplicar deveriio ser de argamassa de 
cimento, cal e areia, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicates, conforme 
indicado no n." 1 do Art." 74" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE). 
4. A cor a empregar devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE, 
combinado com ocre nos elementos decorativos e de remate; 
5. 0 s  elementos decorativos e de interesse patrimonial deveriio merecer particular atenqiio, niio 
sendo possivel ao abrigo deste procedimento introduzir quaisquer inovagdes ou alteraqdes, 
admitindo-se apenas a sua limpeza e conservaqiio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.20 - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura, de redes prediais de aguas e esgotos 
e aceitaqiio de termo de responsabilidade pela boa estabilidade da alteraqiiollargo das 
Portas de Moura, n." 21, em ~ v o r a .  Req.: Helder Caetano Ferro de Oliveira. Processo 
1.810. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o deferimento condicionado conforme proposta tecnica a seguir especificada. 
Propde-se deferir o projeto de arquitetura e o projeto de redes prediais de aguas e esgotos para 
legalizaqiio de obras de alteraqiio levadas a efeito na parte do predio com acesso pelo n." 21 do 
Largo Portas de Moura, localizada predominantemente no primeiro piso e correspondente a 
fragiio B da propriedade horizontal, nas condig6es expressas no parecer favoravel condicionado 
em anexo emitido pela DOM-UAS relativamente ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos. 
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Prop8e-se ainda deferir e anexar ao processo de obras o termo de responsabilidade pela boa 
estabilidade da alteraqiio com implicaq8es na estrutura resistente do predio. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.21 - Pedido de licenciamento de obras de alteraqgo e conservaqiio (projeto de arquitetura, 
relat6rio prdvio e plano de acessibilidades) / Rua Dr. Joaquim Henrique da Fonseca, n." 3, 
Rua da Oliveira n." 2 e 4 e Travessa Sezinando Roiz, n." 1, em ~ v o r a .  Req.: Spark Capital, 
Lda. Processo 1.995. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme parecer tdcnico abaixo discriminado. 
((1) Ao abrigo do disposto nos art.Os 7" e 66" do Plano de Urbanizaqilo de ~ v o r a  (PUE), alteraqilo 
aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinhria de 06-05-201 1, 
Aviso 121 13/20 1 1, D.R. n." 107, I1 sCrie B, de 2 de Junho, deveriio ser anulados os estendais 
instalados na fachada voltada para a Rua da Oliveira; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 71" do Regulamento Geral das Edificaqaes Urbanas 
(RGEU) a nova cozinha do fog0 identificado por 2E incluido na parte do conjunto com fiente 
para a Rua Dr. Joaquim Henrique da Fonseca devera ser reposicionada para compartimento 
dotado de pC direito regulamentar e de viio praticado na parede diretarnente comunicante com o 
exterior capaz de assegurar as indispensaveis condiqaes de iluminaqiio e ventilaqiio naturais do 
compartimento habitiivel em causa, acautelando igualmente a indispensavel exaustiio por 
prumada vertical e saida em chamink acima da cobertwa; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do RGEU, devera ser assegurada renovaqiio 
constante e suficiente do ar, por ventilaqiio natural ou forqada, nas instalaqaes sanikirias 
interiores propostas; 
4) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57O do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificaqiio 
( W E ) ,  estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
13612014 de 9 de setembro, devera ser salvaguardado o cumprimento do disposto no regime de 
gesttio de residuos de construgiio e demoliqlio. 
As demoliqbes propostas nos fogos identificados por R/c E, R/c D, 1D e 7 com implicaq6es em 
paredes resistentes deverilo ser melhor fundamentadas e ponderadas em sede de aditamento ao 
projeto de arquitetura, conforme solicitado no nosso anterior oficio SAI-EVORAl202217922 de 
11/08/2022, alertando-se que devera ser envidado esforqo para manutenqiio das caracteristicas 
intrinsecas do edificio a intervencionar. 0 s  elementos desenhados do plano de acessibilidades 
deveriio ser complementados por especifica mem6ria descritiva e justificativa e por detalhes 
mktricos, conforme art." 13" do Regulamento Municipal de Edificaqiio, Urbanizaqiio e de Taxas 
Urbanisticas (RMEUTU). 
Para continuidade do processo de licenciamento de obras deveriio ser apresentados aditamentos 
ao projeto de arquitetura e ao plano de acessibilidades, eventualmente desde ja acompanhados 
pelos seguintes projetos de especialidades: 

Projeto de estabilidade acompanhado por relatbrio de avaliaqiio de vulnerabilidade sismica; 
Projeto de instalaqiio de gas; 
Projeto de redes prediais de aguas e esgotos; 
Projeto de comportamento tCrmico com verificaqiio do cumprimento dos requisitos minimos 

de qualidade termica e eficiencia energetics nos elementos da envolvente objeto de intervenqiio; 
Ficha de seguranqa contra incendios em edificio. 

0 s  projetos de especialidades deveriio, nos casos aplicaveis, prever a(s) ligaqiio(8es) a(s) 
respetiva(s) rede(s) de infiaestruturas p~blicas. >> 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.22 - Pedido de licenciamento de obras de conservaqiio / Rua da Mouraria, n.os 41 e 43, 
em ~ v o r a .  Req.: Beril Tockan. Processo 1.1603. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento condicionado conforme parecer tCcnico abaixo discriminado. 
cc 1.1 - As obras de conservaqiio deveriio cingir-se ao solicitado. 
1.2 - As cores niio deveriio ser alteradas ao abrigo deste procedimento; 
1.3 - As tintas a utilizar tanto no interior como exterior deveriio ser a base de silicatos. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alem das aqui autorizadas, dever2o ser objeto 
de consulta previa aos nossos servigos, podendo as mesmas estar sujeitas a process0 de 
licenciamento distinto. )) 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.23 - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de arquitetura e dos projetos de 
especialidade. / Rua 5 de Outubro, 76,82 e 84, em ~ v o r a .  Req.: Coerente Fenbmeno, Lda. 
Processo 1.3591. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se deferir o aditamento ao projeto de arquitetura, o projeto de arquitetura paisagista, as 
fichas de seguranqa contra incsndios em edificio, o aditamento ao projeto de redes prediais de 
aguas e esgotos, o aditamento ao projeto de estabilidade, o aditamento ao pedido de dispensa de 
apresentaqiio de pre certificado energetico, o projeto de comportamento termico com verificaqiio 
do cumprimento dos requisitos aplicaveis nos elementos da envolvente objeto de intervenqiio, o 
projeto acustico, o projeto de infraestruturas de telecomunicaqdes, a ficha eletrotecnica e o 
projeto de instalaqdes de gas para licenciamento de obras de reabilitaqiio incidentes no prddio 
sito na Rua 5 de Outubro, n."s 76, 82 e 84, nas seguintes condiqdes: 
1) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 17' do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), alteraqiio 
aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinhria de 06-05-201 1, 
Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 sdrie B, de 2 de junho, devera ser assegurado 
acompanhamento historic0 1 arqueologico das intervenq6es no subsolo e estruturas edificadas; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do Regulamento Geral das Edificaqaes Urbanas 
(RGEU), devera ser assegurada renovaqiio constante e suficiente do ar, por ventilaqiio natural ou 
forqada, nas instalaqaes sanitarias interiores propostas; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificagiio 
(RJUE), estabelecido pelo DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pelo DL n." 
136120 14 de 9 de setembro, devera ser salvaguardada adequada gest2o de residuos de construqiio 
e demoliqiio provenientes da obra; 
4) As constantes do parecer em anexo emitido pela DOM-UAS desta camara relativamente ao 
aditamento ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos. 
0 pedido de dispensa de apresentaq30 de projeto com caracterizaqiio do sistema tecnico de 
climatizaqiio e o projeto de (aquecimento,) ventilaqiio e exaustiio de fumos anteriormente 
apresentado niio reunem condiqaes de aprovaqiio pelos seguintes motivos: 
0 pedido de dispensa de apresentaqiio de projeto do sistema tecnico de climatizaqiio incluido na 
memoria descritiva do projeto de arquitetura resume-se a indicagiio de niio se pretender 
apresentar projeto de sistema de climatizaqiio por se tratar de uma utilizaqiio habitacional; 
Conforme estabelecido no n." 1 do art." 7" e alinea d) do n." 10 do art." 6" da Portaria n." 101- 
Dl2020 de 7 de Dezembro, a eventual intervenqiio no sistema de climatizagiio do edificio torna 
exigivel a apresentaqiio de correspondente projeto com verificaqiio do cumprimento dos 
requisitos aplicaveis previstos no ponto 2. do anexo I1 da Portaria n." 138-112021 de 1 de Julho, 
tambem aplicaveis ao uso habitacional. 
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Para conclusilo do process0 de licenciamento de obras deveriio ser apresentados projeto de 
aquecimento, ventilaqiio e ar condicionado (AVAC) com verificaqiio do cumprimento dos 
requisitos aplicaveis aos sistemas de climatizaqiio e de preparaqiio de agua quente (AQ) 
estabelecidos em anexo a Portaria n." 138-V2021 de 1 de julho. 0 projeto de aquecimento, 
ventilaqiio e exaustiio de fumos ja apresentado niio inclui quaisquer elementos referentes a 
componentes de aquecimento e, incluindo componentes abrangidos pel0 projeto de AVAC a 
apresentar, niio reunira imediatas condiqaes de aprovaqiio. 
A folha de mediqaes / quantificaqaes mantern incorreqiio na indicaqb das ireas de intervenqb 
quer em pisos, quer em fachadas, mostrando-se necessaria a apresentaqiio de novo exemplar 
devidamente corrigido. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.24 - Pedido de aprovaqlo dos projetos de especialidadesl Rua de Aviz, n." 47 e Travessa 
do Roque Pina, n.os 1 e 3, em kvora. Req.: Matrizcitadina, Lda e Komproposito, Lda. 
Processo 1.4348. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento dos projetos de estabilidade e contenqiio periferica, iiguas e esgotos, 
telecomunicaq6es, gB, acustica, ficha de incendios, ficha eletrotdcnica, o relatbrio de 
vulnerabilidade sismico, e a isenqiio da tkrmica com as seguintes condiqaes: 
1. As condiqaes definidas aquando a aprovaqiio da arquitetura em RPC de 30.06.2022, a cumprir 
em obra; 
2. A demonstraqiio do cumprimento da Exaustiio da tipologia do Cozinha do RC, que devera 
cumprir o RGEU; 
3.As condiqaes definidas no parecer da DOM-SRAS, em anexo; 
Condiqiio 2- Devera ser demonstrado o cumprimento antes de solicitar a Licenqa de Obra. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.25 - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura/Quinta do Guarda Cachaqos, Art." 
102, Secqlo M, em kvora. Req.: Augusto Josh Galego Ramalho Madeira. Processo 1.4721 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas seguintes condiqaes: 
1- A cobertura em fibrocimento ser substituida por telha cerhica a cor natural, ou em 
altemativa, por chapa sandwich de cor vermelha; 
2- Para prossecuqiio do procedimento deverh ser apresentada declaraqiio pela estabilidade da 
construqiio e projeto de aguas e esgotos (pontos visiveis) - caso a nave seja servida por redes 
prediais; 
3- Mais se informa que devera ser apresentada autorizaqiio de ocupaqiio do dominio hidrico 
(materializada pela existsncia do "pontiio" sobre a linha de hgua que intercepta o pridio) 
conferida pela Agencia Portuguesa do Arnbiente. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.26 - Pedido de autorizaqlo para alteraqlo de caixilharias e colocaqlo de caleiras e tubos 
de queda/Rua do Bacelo Oeste, n."s 30 e 32, em kvora. Req.: Januliria Maria Barnab6 
Lagoa. Processo 1.7347. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Propbe-se o deferimento na seguinte condigiio: 
As caixilharias possuirem o mesmo desenho, apenas se alterando o material e cor das mesmas. 
Deliberagf o: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.27 - Pedido de aprovagIo dos projetos de especialidades1Rua Santa Leonor, n." 4, em 
~ v o r a .  Req.: Luis Rui de Matos Firmo. Processo 1.7441. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condigbes do parecer da UAS - Unidade de ~ ~ u a s  e Saneamento, 
no processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
- Ficha de Seguranga contra incendio; 
- Estabilidade; 
- Acustico; 
- Termico; 
- Ficha eletrotkcnica; 
- Infraestruturas de Telecomunicag6es; 
- Gas; 
- Aguas e Esgotos - Aprovado, com condigaes a cumprir em obra, de acordo com parecer no 
processo da UAS. 
Plano de Seguranqa e Saude. 
Deliberagfo: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.28 - Pedido de aprovagfo do projeto de arquitetura/Hotel D. Fernando, Av. " Dr. 
Francisco Barahona, n." 2, em ~ v o r a .  Req.: Iniciativa Emblematica, Lda. Processo 1.10491. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme parecer tecnico a seguir especificado. 
Trata-se da apreciagiio aditamento a projeto de arquitetura referente a regularizagiio urbanistica 
do empreendimento turistico "Hotel D. Fernando", a operar na Avenida Dr. Francisco Barahona 
ha cerca de 27 anos sem a indispensavel autorizagiio de utilizag20. Sobre o assunto em epigrafe, 
cumpre-nos informar: 
1 - 0 projeto de legalizagiio anteriormente apresentado mereceu uma informagiio desfavoravel em 
virtude de "traduzir" a apropriagiio da Area em cave destinada a estacionamento automovel por 
utilizagaes varias (que implicariam o aumento de STP e o desrespeito aos racios de 
estacionamento definidos pel0 PUE); 
2- Sublinha-se a informagiio que projeto aprovado pelos Servigos em 1991 perfazia 4,996m2, 
aproximadamente +700m2 do que a STP que resulta da aplicagiio dos indices estabelecidos para 
Zonas Hc pel0 artigo 53" do regulamento do PUE; 
3- E que a proposta em analise contempla a revers50 dessa zona para o uso originalmente 
previsto; 
4- Pelo exposto, niio obstante se verificar que a configuragiio da zona destinada a parqueamento 
automovel niio e integralmente reposta (fruto da existencia de algumas areas tecnicas edificadas 
entretanto, cuja demoligiio poderia cornprometer o funcionamento da unidade hoteleira), 
assinalando algumas alteragbes exteriores promovidas no decurso do tempo (que niio evitam a 
percegiio de uma linguagem estetica completamente datada), outras interiores, que niio resultam 
no aumento de S.T.P. (a exceqiio dos balnearios de apoio a piscina, cujo increment0 de area 
podera ser tolerado pel0 facto do critQio de medigaes a data do licenciamento original incluir 
para a sua contabilizagiio a superficie coberta das varandas, e de atualmente as excluir), e ainda 
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emissiio de parecer favorhvel pela Direqiio Regional de Cultura do Alentejo, propomos o 
deferimento do projeto apresentado nas seguintes condiqiies: 
4.1 - Entrega de quadro sinbptico (que inclua a capacidade, tipologias das unidades de alojamento 
e nhnero de camas existentes) e folha de mediqiies atualizados em conformidade; 
4.2- Deveriio ser assinalados em planta niio s6 os circuitos vihrios como tambem o nhnero de 
lugares de estacionamento que a zona em cave podera comportar. Essas marcaqBes deveriio ser 
refletidas in situ atravCs de pinturas no pavimento e sinalizqiio de trhsito (quer vertical, quer 
horizontal); 
4.3- As peqas desenhadas deveriio referenciar todos os acabarnentos exteriores que compBem o 
edificado; 
5- A prossecuqiio do procedimento de controlo prCvio em apreqo ficara ainda pendente da 
entrega de todos os projetos de especialidades cujos traqados tenham sofrido alteraqBes 
deconentes da proposta arquitetbnica apresentada (acompanhados de pedidos de isenqiio de 
entrega para os restantes, devidamente j ustificados); 
6- Mais se informa que a emissiio da correspondente autorizaqiio de utilizaqiio devera ser 
condicionada a concretizaqiio do arranjo urbanistico da zona situada na adjacCncia norte da 
Ermida de Siio Brhs (que podera excluir a possibilidade de permitir o estacionamento 
autombvel), de acordo com as orientaqiies a defmir brevemente pelos Serviqos camarhrios, a 
expensas exclusivas do promotor. 
DeIiberaqIo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.29 - Pedido de aprovaqio do projeto de arquitetura (unidade de turismo em espaqo rural, 
na modalidade agroturismo) / Quinta do Louredo, Sr. dos Aflitos, Art.' 291, SecqIo N, em 
~ v o r a .  Req.: Destinos Palacianos, Lda. Processo 1.11881. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento condicionado conforme parecer tCcnico abaixo discriminado. 
((1- A Area de bruta de construqiio do corpo E (cuja superficie nib incorporou a certidiio de 
isenqgo de licenciamento camariuio) devera ser contabilizada para o calculo das taxas 
urbanisticas; 
2- A configuraqgo de uma unidade de alojamento do piso superior do corpo A devera ser 
repensada de forma a que o acesso ao quarto nfio seja realizado atravCs da instalaqfio sanitiiria; 
3- As instalaqBes sanitbias do corpo C niio poderiio confinar diretarnente com a zona de 
estar/refeiqBes/cozinha. 0 layout de cada unidade de alojamento devera incorporar uma 
antecbara no acesso a respetiva casa de banho; 
4- A execuqiio da piscina ficarit condicionada 9 emissiio de pronhcia favoriivel da Entidade 
Regional de Reserva Agricola (a planta certificada que acompanha o parecer emitido pela 
entidade a 17.08.2022 niio incorpora essa intervenqiio) - nessa eventualidade deveriio ser 
apresentados as correspondentes peqas desenhadas. >) 

DeliberaqBo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.30 - Pedido de aprovaqio do projeto de arquiteturat Montinho de Ferro, Art.os 254 e 
265, Secqio H, em ~ v o r a .  Req.: Momento Comum, Lda. Processo 1.15609. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento condicionado conforme parecer tCcnico abaixo discriminado. 
Propomos, por nada mais termos a obstar, o respetivo deferimento nas seguintes condiqBes: 
1- Cumprimento do parecer das infraestruturas de Portugal atravCs da pavimentaqiio do acesso 
compreendido entre a estrada nacional at6 a entrada do empreendimento de acordo com as 
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orientagaes ai elencadas (intervengiio que carecera de entrega de respetivos projetos, 
correspondente orgamentagZo, e devida caugiio); 
2- Cumprimento integral do parecer emitido pel0 Turismo de Portugal; 
3- Devera ser reponderada a existgncia do "by-pass" entre o SPAIRestaurante; SPAIAdega criado 
pel0 elevador, adotando eventualmente um acesso coberto alternativo entre essas valtncias do 
empreendimento; 
4- As caixilharias e as serralharias deveriio adotar as cores admitidas no regulamento municipal 
de edificagiio urbana e outras taxas urbanisticas. A cor dourada niio sera nesse context0 
permitida; 
5- 0 embasamento forrado a pedra de calcaria devera ser substituido por acabamento corn raizes 
regionais, niio polido; 
6- 0 s  predios objeto da presente operagiio urbanistica deveriio ser unificados; 
7- A exploragiio da unidade turistica niio podera comprometer a qualidade das aguas superficiais 
e subterraneas; 
8- A unidade de turistica em devera respeitar todos os requisitos de exploragiio definidos pela 
Portaria n0937/08 de 20 de agosto (cuja verificagiio niio e possivel de aferir em sede de projeto), 
designadamente aquele que se refere a qualidade da agua para o consumo humano; 
9- No que se refere a instrugiio do pedido, deveriio ser apresentados os seguintes elementos: 
a) A planta do piso do projeto de arquitetura devera refletir a alteragiio produzida no plano de 
acessibilidades no que se refere ao sentido de abertura da porta da instalagiio sanithria; 
b) Pormenores (algados e cortes) das instalagaes sanithrias que permitem a sua utilizagiio por 
pessoas com mobilidade condicionada; 
c) Extratos das plantas do P.D.M.E; 
d) A folha de medigbes esta incorretamente preenchida e em consequencia a ficha de elementos 
estatisticos e quadro sinoptico deveriio ser substituidas em conformidade; 
-Para prossecugiio do procedimento de control0 previo em aprego deveriio ser apresentados 
elementos em resposta as condigaes definidas no ponto anterior bem como todos os projetos de 
especialidade elencados na Portaria no. 1 13/15 de 22 de abril, acompanhado de pedido de isengiio 
de entrega de projeto de gas devidamente fundamentado. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.31 - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura - alteraqBes no decurso da 
obraIHerdade da Perescuma, art." 43, Secqiio DD1, S. Vicente do Pigeiro. Req.: De Prado 
Sul, Unipessoal, Lda. Processo 1.17566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o deferimento com condigiio, conforme parecer a seguir especificado: 
Propomos, por nada termos mais a obstar, o deferimento da comunicagiio previa de alteragaes no 
decurso da obra resultantes da reconfiguragiio de alguns volumes, reajustes funcionais internos e 
introdugiio de duas portarias implantadas a sul da unidade industrial, na condigiio dos 
acabamentos exteriores serem integralmente referenciados nas Telas Finais a apresentar 
oportunamente. 
Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.32. - Pedido de aprovaqiio dos projetos de especialidades/Rua Sa da Bandeira, n." 3, em 
~ v o r a .  Req.: ClPudio Ribeiro Azevedo Dias. Processo 1.19655. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Propde-se o deferimento nas condiqdes do parecer da UAS - Unidade de ~ g u a s  e Saneamento, 
em anexo ao processo. 
Apresenta os seguintes projetos de especialidades: 
- Ficha de Seguranqa contra incCndio; 
- Estabilidade; 
- Acustico; 
- TCrmico; 
- Ficha eletrotdcnica; 
- Infraestruturas de Telecomunicaqdes; 
- GAS; 
- ~ ~ u a s  e Esgotos - Aprovado, com condiqdes a cumprir em obra, de acordo com parecer da 
UAS. 
Entregam os Termos de Responsabilidade corrigidos. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.33. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura para licenciamento de obras de 
ampliaqiio, demoliqlo e de alteraqiio I Travessa do Cordovil, no 8, em ~ v o r a .  Req.: Dhcada 
Galopante, Lda. Processo 1.19817. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento condicionado conforrne parecer tdcnico abaixo discriminado. 
((1) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 17" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteraqiio aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinsria de 06-05- 
201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 sCrie B, de 2 de junho, deverh ser assegurado 
acompanhamento historic0 / arqueologico das intervenqdes no subsolo e na estrutura edificada; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do Regulamento Geral das Edificaqdes Urbanas 
(RGEU), deverh ser assegurada eficaz renovaqiio constante e suficiente do ar, por ventilaqiio 
natural ou forqada, nas instalaqdes sanithrias interiores propostas; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificaqb 
(RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
13612014 de 9 de setembro, deverh ser salvaguardada adequada gestiio dos residuos de 
construqiio e demoliqiio. 
Para continuidade do processo de licenciamento de obras deveriio ser apresentados os seguintes 
projetos de especialidades ou eventuais possiveis pedidos de dispensa devidamente 
fundamentados: 

Projeto de estabilidade acompanhado por relatori0 de avaliaqiio de vulnerabilidade sismica; 
Projeto de instalaqgo de ghs; 
Ficha eletrotecnica; 
Projeto de redes prediais de abastecimento de @a e de drenagem de esgotos; 
Projeto de 6guas pluviais; 
Projeto de infraestruturas de telecomunicaqdes em edificio; 
PrC-certificado energdtico; 
Projeto de comportamento tCrmico; 
Ficha de seguranqa contra incCndios em edificio; 
Projeto acustico. 

0 s  projetos de especialidades deveriio incluir a representaqiio das ligaqdes hs respetivas redes 
publicas de infraestruturas. )) 
DeliberaqBo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.34. - Pedido de aprovaqiio da operaqiio de loteamento-alteraqiio do alvara de loteamento 
n." 1211992 - 2." faseNrbanizaqlo da Muralha - Rua Gil Vicente, em ~ v o r a .  Req.: Vasco 
Miguel Barros de Moura Fernandes. Processo 2.3158. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a aprovaggo das condigaes a figwar em aditamento ao alvara de loteamento n." 
1211 992 e retificaggo da deliberaggo de 1/06/2022, conforme abaixo especificado. 
Em aditamento a deliberaggo de 1/06/2022 (proposta em anexo) prop6e-se a aprovagiio das 
seguintes condig6es a figurarem em aditamento ao alvara: 

a) "Calendarizaciio 1 Caucgo / Taxas 
- 0 prazo para a execugiio das obras de urbanizaggo e de - anos a contar da data de emissgo 
do aditamento ao alvara de loteamento com obras de urbanizagiio (verificar aquando entrega 
de calendarizagiio). 
- 0 Prazo maximo para a conclusiio das operagaes de edificaggo previstas na operag50 de 
loteamento: - anos (verificar aquando entrega de calendarizaggo). 
0 total do orgamento das obras de urbanizaqiio foi verificado pela DORU e tem o valor de 
146.404,11€ (cento e quarenta e seis mil quatrocentos e quatro euros e onze centimos (valor 
isento de IVA - Quadro 111). 
- Ser prestada caugfio no valor de 158.440,18€ (cento e cinquenta e oito mil quatrocentos e 
quarenta euros e dezoito centimos), que corresponde ao orgamento das obras de urbanizagiio 
e ao valor nos termos do art." 54" do RJUE, destinado a remunerar encargos de 
administraggo caso se mostre necessario aplicar o disposto nos sews artigos 84" e 85" 
(Quadro 111). 
- A caugi3o referida nas condig6es do alvara podera ser prestada atraves de garantia bancaria 
autonoma a primeira solicitagiio, hipoteca sobre bens imoveis propriedade do requerente, 
deposit0 em dinheiro ou seguro cauggo. Caso seja prestada atraves de garantia bancaria niio 
devera mencionar prazo de caducidade, so podendo ser reduzida ou cancelada por 
autorizag50 escrita da CAmara a entidade bancaria. 
- A presente operagiio de loteamento esta sujeita aos encargos previstos nos artigos 28" e 
seguintes do RMEUTU em vigor. 0 s  encargos sgo referentes a taxa urbanistica e ao calculo 
de compensagiio pela niio cedencia de areas para espagos verdes e de utilizagiio coletiva, de 
infraestruturas viarias e equipamentos, conforme Quadro IV, sgo os seguintes: 

- Taxa pela realizaq60, refor~os e manutenqCo de inJi.aestruturas urbanisticas (Art." 28" e 
seguintes do RMEUTU) - 40.124,50€ (quarenta mil cento e vinte e quatro euros e cinquenta 
centimos); 

- Pela n5o cedencia de espagos de utilizagiio coletiva e compensagaes (Art." 3 1" e seguintes 
do RMEUTU) - 14.553,09€ (catorze mil quinhentos e cinquenta e tres euros e nove 
centimos); 

b)Outras condic6es a firrurar em alvara: 
- Siio cedidos a Ciimara Municipal, para integraggo no dominio municipal, 337,48m2 de 
terreno destinados a estacionamentos e passeios, conforme planta de cedencias. 
- Serem cumpridas as condig6es mencionadas pela E-Redes - Distribuigiio de Eletricidade, 
SA, conforme Pedido 890000067006, emitido em 20.04.2022. 
- 0 s  projetos definitivos das obras de urbanizagiio respeitam o disposto no Plano de 
Urbanizaggo de ~ v o r a .  
- Relativamente as obras de urbanizagiio sera da responsabilidade do loteador a execuggo de 
todas as obras necessarias para viabilizar o loteamento e que constam dos projetos 
aprovados, nas condigdes dos pareceres emitidos e respeitando as normas legais e os 
regulamentos em vigor. 
- As intervengaes em pavimentos betuminosos existentes deveriio ser planeadas, 
coordenadas, projetadas e construidas por forma a que, em fase de repavimentagiio, haja o 
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menor nhnero possivel de remendos. As reposiqbes de beturninoso deveriio ser realizadas 
para conjuntos de valas, formando rehgulos de grandes dimensbes, em metade ou em toda 
a largura do armmento, e incluindo remate e fresagem do pavimento existente, com 5 cm 
de profundidade e largura a definir em conjunto com os nossos serviqos de fiscalizaqiio e 
acompanhamento de obras. 
- Nas situaqbes em que houver lugar a alteraqdes elou correqbes em obra das infraestmturas, 
o promotor deverh entregar, antes da receqiio provis6ria dos trabalhos pela Chara ,  
comunicaqiio prdvia de alteraqbes no decurso da obra. 
- Quaisquer questbes ou omissbes surgidas ou detetadas posteriomente 5 emissiio do 
presente alvarh., nomeadarnente no decurso da obra, seriio notificadas aos Serviqos 
respetivos. 
- Logo que concluidas total ou parcialmente, as obras de urbanizaqtio, poderiio ser recebidas 
provisoriamente pela C h a r a  Municipal de ~vora ,  sendo libertado 90% do valor 
correspondente da cauqiio. 
- As licenqas de utilizaqiio das edificaqbes, somente podem ser emitidas ap6s a conclusiio e 
respetiva receqiio provisdria das obras de urbanizaqiio realizadas dentro e fora da hea  de 
intervenqiio. 
- A receqiio definitiva terh lugar a requerimento do loteador, 5 (cinco) anos ap6s a 
homologaqiio do auto de receqiio provis6ria em reuniiio de Chara ,  e seis meses ap6s 50% 
das unidades funcionais previstas terem licenqa de utilizaqiio. 

No processo: 
Quadro I11 - Orqamento das obras de urbanizaqiio (quadro resumo conjunto) 
Quadro IV - Encargos Urbanisticos 
Propbe-se ainda a retificaqiio do ponto 5, alinea f) da deliberaqiio de 1/06/2022 que a seguir 
se transcreve: 
"Rede Eldtrica e Iluminaq30 Publica 
Relativamente a Rede ElCtrica a E-Redes emitiu parecer favorhvel em 20.04.2022 (pedido 
890000067006), destacando-se o seguinte: 
- Para efeitos de cauqiio, destinados a garantir a boa e execuqiio das infiaestruturas eldtricas e 
outros encargos relativos a rede de rega, estima-se urn valor de 19.527,37€, acrescidos de 
IVA a taxa legal em vigor (23%)." 
Que passa a ter a seguinte redaqiio: 
a) Rede ElCtrica e Iluminaqiio Publica 
Relativamente A Rede ElCtrica a E-Redes emitiu parecer favodvel em 20.04.2022 (pedido 
890000067006), destacando-se o seguinte: 
-Para efeitos de cauqtio, destinados a garantir a boa e execuqiio das infiaestruturas eletricas e 
outros encargos, estima-se um valor de 19.527,37€, acrescidos de IVA a taxa legal em vigor 
(23%). 

Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou baixar aos serviqos para melhor anhlise. 

6.35. - Prestaqgo de cauqlo/Loteamento Rua de Santo Antcinio a Almeirim, em ~ v o r a .  
Req.: CCHE - Giraldo Sem Pavor, CRL. Processo 2.2636. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condiqbes do parecer tCcnico que abaixo se transcreve. 
1. Na Reunitio Publica de C h a r a  de 22.07.2022 foram aprovadas as especialidades referentes 
aos lotes 13, 14, 15, 16, 17, 18 e 19 da Rede ITUR, Rede de Gb e Rede ElCtrica e Iluminaqiio 
Pliblica. Para a execuqiio destas infiaestruturas apurou-se a necessidade da cauqiio relativa as 
obras de urbanizaqiio a executar ser reforqada no montante de 58.288,16€ (cinquenta e oito mil 
duzentos e oitenta e oito euros e dezasseis centimos). 

Cdmara Municipal de gvora - Ata da reunizo no 25/2022 de 16/11/2022 - Pdgina 49 de 63 
f l  



2. Para o alvara de loteamento n." 2 emitido em 23.07.2021, foi prestada cauqiio atraves da 
Garantia Bancaria n." 0297.017846.493 emitida pela Caixa Geral de Depositos, SA, em 29 de 
abril de 202 1 e pela hipoteca de lotes, niio estando os trabalhos acima incluidos nesta cauqiio. 
3. Foram avaliadas as obras de urbanizaqiio executadas at6 ao momento, tendo-se apurado que o 
montante de trabalhos executados 6 superior ao solicitado para prestaqiio de cauqgo das obras de 
urbanizaqiio, niio sendo necessario a prestaqiio da nova cauqiio. 
4. Devera ser solicitado a entidade bancaria uma Declaraqiio ou Aditamento a atual Cauqiio, em 
como a entidade niio se op6e a que os trabalhos aprovados na Reuniiio Publica de Cimara de 
22.07.2022 se encontram abrangidos pela mesma e nas mesmas condiqdes em que foi emitida. 
Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.36. - Pedido de Isenqiio de taxas referente ao pedido de emissiio de licenqa especial de 
ruido dia 31-10-2022, com entrada no 26870, Baile das Bruxas-Canaviais. Req.: Casa do 
Povo de Canaviais. EDOC 40209. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s a ratificaqiio do seu despacho, datado de 3 111 012022 "Concordo. Leve-se a ratificaqiio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
Sr. Presidente, prop6e-se o deferimento, com posterior ratificaqiio em RCM do pedido de isenqiio 
de pagamento de taxas no valor de 27,3 1€. 
Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.37. - Pedido de Isengiio de taxas referente ao pedido de emissiio de licenqa especial de 
ruido dia 15-10-2022 para festa de aniversririo/Canaviais. Req.: Casa do Povo de Canaviais 
EDOC 40212. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s a ratificaqiio do seu despacho, datado de 311 112022 "Concordo. Leve-se a ratificaqiio em 
RCM.", lavrado sobre a proposta tecnica que se transcreve: 
Sr. Presidente, prop6e-se o deferimento, corn posterior ratificaqiio em RCM do pedido de isenqiio 
de pagamento de taxas no valor de 27,3 I€. 
Deliberaggo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.38. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetural Rua da Mouraria, n.OS 23 e 25, em 
~ v o r a .  Req.: Grande X - Gestiio de Patrim6nio Artistic0 e Imobiliririo, SA. Processo 1.495. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o indeferimento com base nos pareceres tecnicos abaixo discriminados. 
Parecer TCcnico de 1 110 112022. 
ctProp6e-se o indeferimento do pedido de licenciamento de obras de alteraqiio, de garagem para 
Restauraqiio e Bebidas, pelos seguintes motivos: 
1. A alteraqiio de uso de parte de garagem para restauraqiio e bebidas, niio verifica cumprimento 
do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), que define no seu artigo 63" ponto 5, que dada a 
insuficiencia de estacionamento niio sera permitida a mudanqa de uso de garagem para outros 
fins. Independentemente de ser mantido um lugar de estacionamento, com a alteraqiio prop6e-se 
a diminuiqiio da garagem e do numero de lugares, e como tal o agravamento das condiqaes 

, definidas no plano; 
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2. 0 ponto 1 do artigo 63", que define que qualquer alteraqiio de uso devera ter em consideraqiio 
a avaliaqiio das necessidades de estacionamento, tal niio foi considerado ao propor-se a 
substituiqiio de lugares de estacionamento por um estabelecimento de restauraqiio que por sua 
vez aumenta a necessidade de estacionamento; 
3. Niio 6 provada a legitimidade da empresa requerente, que niio corresponde ao sujeito ativo 
constante no registo predial; 
4. Parecer Niio Favoravel da DGPC/DRCA. 
Devera proceder-se a Audiencia PrCvia dos Interessados (API), conforme previsto pel0 Art." 
121" e seguintes do C6digo de Procedimento Administrativo (CPA), sendo indicado que para 
alCm dos motivos acima indicados que motivam a proposta de indeferimento, o pedido deveria 
ainda dar cumprimento aos seguintes pontos: 
1- 0 s  desenhos apresentados "como existente" deveriio conformar-se com o projeto aprovado 
em 1999, (planta e cortes). Referindo-se que na planta aprovada da garagem (com 72rn2), niio 
existe, ligaqiio ao patio, e alpendre, nem ligaqiio A unidade confinante. TambCm niio possui 
instalaciio sanit5uria; 
2- ~everiio ser apresentados os desenhos das unidades envolvidas nas alterag6es 
designadamente: garagem, unidade contigua ti garagem (para a qual C aberta uma porta), e 
unidade habitacional do 1" piso, a qual C retirada a totalidade ou parte da hrea do patio do 
alpendre e do arrumo (onde se pretende introduzir a cozinha); 
3- Demostrada a exausao do fogiio nos termos dos artigos 1 1 lo, 1 12" e 1 13" do RGEU, em 
alqado niio C representada a chaminC; 
4- Nos termos do artigo 63" do PUE, a subdivisiio de um edificio em maior nhnero de fogos ou 
unidades funcionais s6 sera permitida nas condiq8es definidas no n." 65" do PUE, sendo que 6 
subjacente a operaqiio em analise a subdivisiio de uma habitaqiio em vhias tipologias niio sendo 
efetuada qualquer justificaqiio sobre o assunto; 
5- Relativamente As acessibilidades devera ser apresentada uma justificaqiio nos termos da 
legislaqiio em vigor, designadamente do artigo 2" do DL n." 555199 e 16 de dezembro, que 
define que o estabelecimento (6rea de acesso ao publico), caso possua uma hrea superior ou igual 
a 150m2 (somat6rio contabilizado com a Area interior e exterior), niio se encontrara isento de 
aplicaqiio das acessibilidades. Caso a 6rea seja inferior devera ser devidamente 
justificado/enquadrada a isenqiio atravds de Termo de Responsabilidade; 
6- Nos termos do RJACSR (Regime Juridico de Acesso e Exercicio de Atividades de Corndrcio 
Serviqos e Restauraqiio), tera que ser indicado o local da copa sujos, copa limpa, e os percursos 
diferenciados, nos termos do Artigo 128"; 
7- Verifica-se uma passagem com cerca de 0,50cm, como itnico acesso a copalcozinha, que se 
considera insuficiente para circulaqiio; 
8- Deverh ser indicadaa capacidade do estabelecimento nos termos do artigo 133"; 
9- A Mem6ria descritiva devera ser completada e descrever e justificar a pretensiio e adequaqiio 
desde o artigo 123" at6 ao artigo 133" do RJACSR, dando relevbcia por exemplo ao n." 5 da do 
artigo 128"; 
10- Em termos de instruqiio o pedido deveri ser completado com o termo de responsabilidade 
de autor e de coordenador que se refira adequadamente a operaqiio em causa, nos termos do n." 2 
do W E .  0 s  mesmos referem-se ao pedido como adaptaqiio (que n3o consta no RJUE), 
tratando-se a pretensiio de um pedido de obras de alteraqiio com alteraqiio de uso; 
1 -  A certidiio indica uma 6rea descoberta de 97m2, os desenhos indicam a hrea de 76m2, a 
jwstificar/completar ou a alterar.)) 
Parecer tCcnico de 28/04/2022. Resposta a exposiqiio apresentada em sede de audisncia prCvia 
prevista no CPA. 
((Da andise da alegaqiio e pelas raz8es anteriormente explanadas, niio se considera que os 
motivos de indeferimento tenham sido ultrapassados, pel0 que se mantem a proposta anterior, 
niio obstante adrnite-se poder haver melhor opiniiio, pel0 que se remete a consideraqiio superior. 
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Considerando-se niio terem sido ultrapassados os motivos de indeferimento, escusa-se da analise 
detalhada dos 11 pontos indicados no oficio como "a cumprir", (informando-se, contudo, que se 
verifica que integralmente apenas foram cumpridos os pontos 1 e 8 ) . ~  
Parecer tecnico de 28/04/2022. Resposta a exposiqb apresentada em sede de audiencia previa 
prevista no CPA. 
ctDa analise da alegaqiio e pelas razaes anteriormente explanadas, niio se considera que os 
motivos de indeferimento tenham sido ultrapassados, pel0 que se mantem a proposta anterior, 
niio obstante admite-se poder haver melhor opiniiio, pelo que se remete a consideraqb superior. 
Considerando-se niio terem sido ultrapassados os motivos de indeferimento, escusa-se da analise 
detalhada dos 11 pontos indicados no oficio como "a curnprir", (informando-se contudo que se 
verifica que integralmente apenas foram cumpridos os pontos 1 e 8). )) 
Deliberaqiio: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.39. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura 1 Travessa do Mira, no 2, em ~ v o r a .  
Req.: Susana Isabel dos Santos Cornacho. Processo 1.1776. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o indeferimento do projeto de arquitetura e do plano de acessibilidades, pelos 
seguintes motivos: 
1. 0 edzficio tem area bruta de construqiio (ABC) de 36mZ, pelo que niio comporta a tipologia 
TI proposta em projeto, uma vez que a ABC minima para TO e' de 35m2 e a ABC minima para TI 
12 de 52m2; 
2. Nbo foi executada, nem estb representada em projeto, a chamine' de evacuaqiio de fumos na 
cozinha, sendo a mesma obrigatdria segundo disposiq6es do Capitulo VI do Regulamento Geral 
das Edzficaq6es Urbanas (RGEU); 
3. Na cozinha, niio esta indicada a existgncia de qualquer equipamento necessario ao 
funcionamento e utilizaqbo de uma habitaqbo, com exceqiio do cilindro e do fogiio, o que 
impossibilita a completa analise as condiq6es de habitabilidade do fogo; 
4. 0 plano de acessibilidades niio cumpre corn as disposiq6es da Portaria n." 301/2019 de 12 
de setembro, cujo comprimento das normas te'cnicas de acessibilidades e' obrigatdrio pelo facto 
de se tratar de uma alteraqbo de uso enquadravel numa intervenqiio de Nivel3 (N3). 
Apesar da memdria descritiva invocar a impossibilidade de cumprir o diploma das 
acessibilidades com a desproporcionalidade da intervenqrlo, neste caso, essa fundamentaqiio 
niio tem qualquer enquadramento uma vez que se trata de armaze'm, sem qualquer 
compartimentaqiio, podendo a instalaqbo sanitaria adotar qualquer localizaqbo e dimensiio, 
inclusivamente, as necessarias ao cumprimento das normas te'cnicas de acessibilidades, 
independentemente da obra estar concluida e se submeter agora a legalizaqiio. 
Esclarece-se que o procedimento de legalizaqiio niio pressup6e a aceitaqiio de todas as obras 
executadas, independentemente da sua natureza, em detriment0 do cumprimento das normas 
te'cnicas e regulamentares, podendo condicionar-se a aprovaqiio do projeto h demoliqiio, 
reposiqiio ou alteraqiio, das obras indevidamente executadas, para conformaqiio do edifcio as 
mesmas. 
Mais se informa que apesar de nbo constituirem motivo de indeferimento, deveriio ser 
igualmente corrigidos os seguintes elementos: 
a) A folha de mediq6es deverd ser corrigida no camp0 'Area de intervenqiio @isos alterados)", 
uma vez que o solicitado e' a area em metros quadrados, mas o te'cnico preencheu 'Ipiso te'rreo"; 
b) A memdria descritiva deveras ser revista na sua generalidade por conter diversas 
incoergncias ou erros, designadamente, a refergncia 2 melhoria das condiq6es de habitabilidade 
quando niio se tratava de habitaqiio; a aJirmaqiio de que as fachada nbo possui qualquer 
classijkaqiio de valor patrimonial quando ambas as fachadas siio Fl  pelo Plano de 
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Urbanizaqdo de ~ v o r a  (PUE); a referzncia ci tipologia TO quando propde um TI; a referzncia 6 
chamint! quando esta ndo existe nem P proposta; a indicaqdo da remoqdo dos estores quando 
estes ainda permanecem instalados conforme se pode veriJicar nus fotograJias apresentadas; 
entre outras questdes, nomeadamente a repetiqdo de alguns conceitos ou@ases-tipo vazias de 
contezido que em nada contribuem para melhor compreensdo do projeto. 
c) No Desenho n." 1, o edzjicio que estd a ser objeto de licenciamento tem de ser d@renciado 
da restante malha edificada ou ndo existird um propbsito para a planta de implantaqo. 
De mod0 a ultrapassar os motivos de indeferimento, de acordo com o Regime Juridico de 
Urbanizaqdo e de EdificaqtTo (RIUE), nu atual redaqdo dada pelo DL n." 136/2014 de 9 de 
setembro, deverd apresentar aditamento ao projeto de arquitetura onde: 
- Seja proposta a tipologia TO, eliminando-se o compartimento destinado a quarto, de mod0 a 
tratar-se de cornpartimento zinico de cozinhdsaldquarto; 
- Relocalizar a instalaqdo sanitdria de mod0 a promover o espaqo zinico acima referido e de 
mod0 a possibilitar a execuqib de uma instalaqdo sanitdria acessivel de acordo com a Portaria 
n. " 301/2019 de 12 de setembro; 
- Representar todo o equipamento e mobilidrio em planta de Irryout; 
- Apresentar plano de acessibilidades, em cumprimento da Portaria n. " 301/2019 de 12 de 
setembro; 
- Corrigir a folha de mediqaes; 
- Rever e corrigir a membria descritiva e desenhos, comtemplando a exist6ncia de chamine' de 
acordo com o previsto no Capitulo VI do RGEU. 
Chama-se, Jinalmente, a especial atenqdo para a prestaqc70 de falsas declarqaes do te'cnico 
autor do projeto no que ci aflrmaqdo sobre da existzncia de chamine' diz respeito, quando esta 
ndo se encontra executada, ao referir em membria descritiva If(...) estd instalado um exaustor 
para extragtTo de Jirmos, que faz a liga@o vertical ci charnine' do pre'dio. ': quando nao existe 
chamine', um elementos construtivo Jirndamental cis condiqdes de habitabilidade. 
As falsas declaraqdes sdo uma contraordenaqdo prevista nu alinea e) do n. " I do Art. " 98' do 
RJUE, punivel com coima de €1500 a €200 000, conforme disposto no n. " 5 do mesmo Art. " 98, 
integrando crime de falsificaqdo de documentos, nos termos do Art." 256" do Cbdigo Penal, 
conforme consta do Art. " 100" do W E .  
NOTA: Foi feita a audiqdo prevista no CPA ndo tendo havido resposta. 
Deliberaqiio: 
A Cbara  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.40. - Receqilo provisdria das obras de urbanizaqilo / Rua Dr. Manuel Carvalho Moniz e 
Rua de Portel, em &vora. Req.: Freire Moreira & Andrd Moreira, Lda. Processos 1.3453, 
1.9057,1.7778 e 1.13092. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se homologactio do auto de receqtio provisbria das obras de urbanizaqtio e reduqtio da 
cauqao conforme a seguir especificado. 
((Reduqilo do valor da cau@io conforme determinado na alinea b) do n04 do art." 54' do Decreto- 
lei n." 555199 de 16 de Dezembro, na sua redaqiio atual, prestada atravks da Garantia Banchria n." 
72006971589, emitida pela Caixa de Crddito Agricola Mutuo do Alentejo Central, em 7 de maio 
de 2020, para o valor de 1.553,16€ (mil quinhentos e cinquenta e tres euros e dezasseis centimos) 
que corresponde a 10% do valor inicial da cauqtio, por terem sido recebidas provisoriamente as 
obras de urbanizaqtio que incidem sobre o prddio sit0 na Rua Dr. Manuel Carvalho Moniz e Rua 
de Portel. 
No processo: 
Auto de receqilo provis6ria. 
C6pia da Garantia Banciria)). 
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Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.41. - Pedido de divisiio em regime de propriedade horizontal / Rua de Aviz, n." 47, 
Travessa do Roque Pina, n." 1 e 3, em ~ v o r a .  Req.: Matriz Citadina, Lda.; Komproposito, 
Lda. Processo 1.4348. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a homologagiio do auto. 
Deliberaqiio: 
A CBmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

7. - DESENVOLVIMENTO ECONOMICO 

7.1. - Edital de atribuiqiio de lugares de venda ambulante de carricter fixo. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a aprovagiio do seguinte Edital: 
Carlos Pinto de Sa, Presidente da CImara Municipal de ~ v o r a  faz saber a todos os interessados 
que, nos terrnos do artigo 36' e 44" do Regulamento Municipal para a atividade de comkrcio a 
retalho niio sedentaria exercida por feirantes e vendedores ambulantes, se encontram abertas as 
inscrigaes para sorteio de atribuigiio dos lugares fixos de venda ambulante aprovados em reuniiio 
publica de 18.03.201 5 alterados pela reuniiio publica de 22.1 1.201 7. 
0 Sorteio sera realizado no dia 16 de dezembro de 2022 na Secgiio de Apoio Administrativo da 
Divisiio de Desenvolvimento Economico e Planeamento sito na Praga lo  de Maio, Loja 38, no 
seguinte horiu-io: 
Artesanato - 9h30 
Roulottes bar - 1 Oh00 
Roupa - 1 1 h00 
As candidaturas deveriio ser entregues na Secgiio de Apoio Administrativo da Divisso de 
Desenvolvimento Economico e Planeamento, na morada supra identificada, ate ao dia 09 de 
dezembro de 2022, pelas 17h00, mediante a entrega de requerimento tipo a fornecer pelos 
servigos municipais devidamente preenchido, instruido com: 

Niio se encontrar inibido por forga de sangiio acessoria aplicavel em process0 de 
Contraordenagiio; 

Requerimento tipo a fornecer pelos servigos municipais; 
Titulo para o exercicio da atividade de vendedor ambulante emitido pela Diregiio-geral das 

atividades Economicas (DGAE); 
Certidiio de niio divida a Administragiio Fiscal; 
Certidiio de niio divida a Seguranga Social; 
Situagiio cadastral atual (finangas); 
Titulo de propriedade do equipamento a instalar ou cedzncia de exploragiio do mesmo, 

quando aplicavel. 
Apos a atribuigiio efetiva do lugar, os concorrentes aos lugares de Roulotte bar deveriio entregar 
copia da mera comunicagiio previa para prestagiio de servigos de restauragiio ou de bebidas com 
caracter niio sedentario. 
0 s  concorrentes aos lugares de Artesanato deveriio entregar copia do cartiio de artesiio emitido 
pel0 PPART - Promogiio dos Oficios e das Microempresas Artesanais, com men920 do tipo de 
artesanato adequado cuja venda se encontra autorizada para os lugares. 
Lugares postos a sorteio: 
- Um lugar de Roupas 
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Rua Dr. Manuel Carvalho Moniz, junto ao prCdio com o n." 25 
Area - 2 m2 
0 espaqo sera atribuido pel0 periodo de 12 meses 
Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 do Art.2 69 2 da Tabela de Taxas e Outras 
Receitas do Municipio de ~vora ,  sem prejuizo da atualizaqiio anual previsto no art." 5' n2, do 
mesmo regulamento. 
0 s  pagamentos seriio mensais 
TrCs lugares de ArtesanatoIBijutaria 
- Um lugar na Praqa do Giraldo (lado esquerdo ou direito da rua 5 de Outubro) 
- Um lugar na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar 
- Um lugar no Largo da Igreja de S. Francisco L e a  - 1 m2. 
0 espaqo sera atribuido pel0 periodo de 12 meses. 
Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 do Art." 69 da Tabela de Taxas e Outras Receitas 
do Municipio de ~vora ,  sem prejuizo da atualizaqiio anual previsto no art." 5' n2, do mesmo 
regulamento. 
0 s  pagamentos seriio mensais. 
TrCs lugares de Roulotte bar 
- Dois lugares no parque de estacionamento compreendido entre as Portas da Lagoa e as Portas 
de Aviz 
- Um lugar na Bolsa de Estacionamento da via rapida 
0 s  espaqos seriio atribuidos pel0 periodo de 12 meses. 
0 Horhrio de hcionamento C at6 iis 02H00. 
Taxa a pagar: conforme previsto no ponto 1.2 do Arts0 69." da Tabela de Taxas e Outras Receitas 
do Municipio de ~vora ,  sem prejuizo da atualiza$b anual previsto no art." 5' n2, do mesmo 
regulamento 
0 s  pagamentos seriio mensais. 
- 0 s  sorteios seriio realizados da seguinte forma: em primeiro lugar irgo ser sorteados os 
lugares e posteriormente seriio sorteados os candidatos. 
- A niio comparCncia no dia e hora do sorteio implica a exclusiio do concorrente. 
- Niio seriio criados novos lugares de venda. 
Deliberaqio: 
A C k a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

7.2. - Procedimento public0 para atribuiqlo de lotes para instalaqio de atividades 
econhmicas I Zona de ExpansPo do PITE e na Zona Industrial de S. Sebastilo da Giesteira. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a abertura de Procedimento Publico para a atribuiqiio de lotes para a instalaqiio de 
atividades econ6micas, sitos na Zona de Expansiio do PITE e na Z.1. de S. Sebastiiio da Giesteira. 
De acordo com o RMALIAE (Regulamento Municipal de Atribuiqiio de lotes para a instalaqiio 
de atividades econ6micas) prop6e-se a abertura de Procedimento Pcblico para a atribuiqiio de 
lotes sitos na Zona de Expansiio do PITE e na Z.1. de S. Sebastiiio da Giesteira. 
0 presente procedimento procura corresponder is conhecidas intenqaes de aquisiqiio 
manifestadas junto dos serviqos, numa perspetiva de assegurar a todos, quer a informaqiio, quer 
as condiqges em que as atribuiqBes se viio processar, de acordo com os termos que se anexam e 
para cuja valoraqiio das candidaturas se apresenta a matriz que tarnbCm se anexa a esta proposta. 
Este Procedimento, a ser aprovado, serh o 3" sendo que o lo se realizou em 2018. Para uma 
perceqb da sua utilidade anexam-se apontarnentos breves sobre as duas ctediq8es)), relembrando 
que os respetivos Relat6rios foram presentes e submetidos a andise e aprovaqiio em RPC. 
Deliberaqio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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7.3. - Adiamento da Feira Medieval. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificagiio da aprovagiio para o adiamento da realizagiio da Feira Medieval de ~ v o r a ,  
que originalmente estava prevista para os dias 20 a 23 de outubro para os dias 27 a 30 outubro, 
montagem do dia 26 de outubro, devido a probabilidade de tempo chuvoso para o periodo 
inicialmente previsto para a realizagiio do evento. Foram consultados os servigos municipais 
competentes nesta materia, niio existindo nenhum impediment0 e estando o espago das Hortas 
das Laranjeiras disponiveis neste periodo proposto. 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

8. - SERVICOS OPERACIONAIS 

8.1. - Projeto de construqiio de passeio entre o Bairro da Senhora da Saude e o Bairro de 
Santa Luzia. 

0 senhor Presidente prop& a aprovagiio do projeto referente a obra acima identificada. 
A obra diz respeito a construgiio de passeio interligando o BO. S f .  da Saude com o BO. Sta. Luzia, 
ao longo da Estrada dos Aliados, renovando a conduta de abastecimento de agua. 
Tem por objetivo proporcionar aos pedes um trAnsito seguro, evitando que tenham de se deslocar 
pela faixa de rodagem. 
Conforrne mediqdes e orgamento, o valor da obra em causa, importa em 86.277,35 €. 
No processo: Memoria Descritiva; 
Medigdes e Orgamento; 
Desenhos. 

Intervenq6es: 
0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que esta proposta vem na consequencia de dar 
resposta as reivindicaqdes justas dos moradores do Bairro Santa Luzia e do Bairro da Caeira. 
Este e um projeto de construgiio de um passeio de ligagiio pedonal entre o Bairro da Senhora da 
Saude e o Bairro Santa Luzia. Para alem da ligagTio pedonal, vai tambem ser efetuada a 
substituigiio da rede de abastecimento de agua. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico aproveitando as palavras do senhor Vereador, referindo que 
esta proposta vem no intuit0 de responder as reivindicagdes das populagdes, salientou que se 
devia acrescentar que tal, tambem, procura responder as reivindicagdes e proposta feita pel0 
Presidente da Junta de Freguesia, em sede de orgamento para este ano. Portanto, estando quase 
no final do ano e em boa hora, ainda assim, esta proposta esta a dar os primeiros passos, pois e 
importante, dado que ira dar mais qualidade de vida as pessoas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que, niio obstante ter havido de facto uma 
conversa com o senhor Presidente da Junta de Freguesia e com o Partido Socialista, para a 
concretizagiio deste projeto, deixou claro que 6 um projeto que esta pensado ha cerca de ano e 
meio, aquando de uma reuniiio que houve com um grupo de moradores do Bairro Santa Luzia 
que manifestaram as suas preocupagdes. Na altura o municipio ja tinha iniciado algumas ligagdes 
pedonais e esta era mais uma para concretizar na aproximagiio dos bairros a cidade. 
Na verdade, niio se esta a iniciar o processo, mas, sim, a concluir, uma vez que ja tinha havido 
um primeiro projeto do outro lado da estrada, que n5o era facilmente exequivel na medida em 

. que tinha toda a linha de postes de eletricidade. 
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0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim realqou que a ligaqiio C importante e que seria muito 
interessante que este projeto fosse mais nesse sentido, portanto, que facilitasse urna ligaq8o entre 
estes bairros. Felicitou tambCm a substituigiio das redes de agua e esgotos para niio acontecer o 
mesmo que aconteceu no passado. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

8.2. - Pedido de cedCncia temporaria do fur0 existente na Herdade do Passareiro 1 Boa FC 1 
Casas Novas pela empresa Figaljor I Soc. Imobilihria, SA. 

0 senhor Presidente prop6s a aprovaqiio da cedencia temporitria do furo. 
Considerando que se trata da oneraqiio de bem piiblico e que a situaqiio niio est6 sujeita a 
concorrencia devido a 1ocalizaqBo do equipamento, sendo os proprietdrios da Herdade os hicos 
que poderiio beneficiar do bem. 
A captag80 de agua existente no local, mas fora de serviqo ha mais de 15 anos, ja niio C utilizada 
para o abastecimento publico, nem C previsivel que possa vir a ser utilizada no futuro, tanto mais 
que a agua apresenta urn elevado teor de ferro, que necessita de prC-tratamento. 
PropBe-se que a cedencia seja feita por periodos anuais renovaveis, mas com a possibilidade de 
ter de cessar a autorizaqiio, caso se verifique uma necessidade imperiosa de agua para o 
abastecimento publico. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou baixar aos servi~os para melhor analise. 

9. - AMBIENTE E MOBILIDADE 

9.1. - Aquisiqlo por ocupaqHo de veiculos em estacionamento indevido ou abusivo e envio 
para abate e desmantelamento. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a aquisiqiio por ocupaqgo e posterior envio para abate e desmantelamento dos veiculos 
abaixo indicados, por se considerar abandonados, conforme artigo 165" do c6digo da Estrada. 
0 veiculo com matricula 52-39-GO foi removido da via publica por estacionamento indevido e 
abusivo, para dep6sito municipal sito no parque da Horta das Figueiras, conforme previsto nos 
artigos 163" a 168" do c6digo da estrada. Este veiculo ngo foi reclamado pel0 propriethrio, sendo 
que de acordo com o artigo 165" do cbdigo estrada C considerado abandonado e adquirido por 
ocupagiio pela C h a r a  Municipal de 6vora. 
No processo: Documento do proprietirio de cedhcia. 
Deli beraqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

10.1. - Inicio de Procedimento para a criaqgo do Regulamento Interno do Serviqo de 
Atendimento e Acompanhamento Social. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se que a C h a r a  Municipal delibere autorizar o inicio do procedimento para a criaqiio do 
Regulamento Interno do Serviqo de Atendimento e Acompanhamento Social. 
0 C6digo de Procedimento Adrninistrativo, aprovado pel0 Decreto-Lei n." 412015, de 7 de 
janeiro, veio estabelecer o procedimento do regulamento administrativo, bem como o dever de se 
publicitar o inicio do procedimento com vista a possibilitar a constituiqiio de interessados e 
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apresentaqiio de contributos pelos cidadiios para a elaboraqiio do projeto a aprovar pelos orgiios 
competentes do municipio. 
Dando seguimento a concretizaqiio da transferencia de competencias para os orgiios municipais 
no dominio da aqiio social, compete a CAmara Municipal assegurar o serviqo de atendimento e de 
acompanhamento social de pessoas e familias em situaqiio de vulnerabilidade e exclusiio social, 
pel0 que este SAASS devera obrigatoriamente possuir regulamento interno. 
Assim, para efeitos do disposto no artigo 98" n." 1 do Codigo do Procedimento Administrativo, 
propae-se que a Ciimara Municipal delibere autorizar o inicio do procedimento de criaqiio do 
Regulamento Interno do Serviqo de Atendimento e Acompanhamento Social, a forma de 
publicitaqiio do seu objeto, tal como a forma de constituiqiio como interessado e de apresentaqiio 
de contributos para a elaboraqiio do projeto de Regulamento. 
Para tanto, propae-se a publicaqiio do aviso em anexo no sitio da Internet da Ciimara Municipal, 
podendo os interessados manifestar, por escrito, a intengiio de se constituirem como interessados, 
devendo os seus contributos ser apresentados por requerimento escrito no Balciio ~ n i c o  ou por 
correio eletronico para o endereqo cmevora@cm-evora.pt, no modelo de requerimento no 
processo. 
Para os devidos efeitos, encontra-se no processo o modelo de aviso e de requerimento para 
apreciaqiio e aprovaqiio da Ciimara Municipal. 

Intewenqties: 
A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou se este e o inicio do procedimento para haver 
um regulamento interno do serviqo de atendimento e acompanhamento social que siio 
competencias que passam para a C h a r a  Municipal, de forma consolidada a partir de 01 de 
janeiro de 2023. 0 que lhe parece 6 que existe pouco tempo para ter este regulamento pronto e 
que este processo ja deveria estar muito mais avan~ado. E um municipio que, mais uma vez, atua 
tarde e esta sempre mais atrasado. Nesse sentido, pretendia saber qua1 e a previsiio de tempo, 
tendo em conta que, a 1 de janeiro de 2023, o municipio vai ter que assegurar essas 
competencias, a bem dos cidadiios que viio ter serviqos de proximidade na area social. 

0 senhor Presidente disse que os prazos para a transferencia de competencias foram definidos, 
aprovados e votados pelos orgiios competentes do municipio, respeitando integralmente aquilo 
que a lei determinou. As transferhcias de compet6ncias niio podem vir todas ao mesmo tempo 
para as Ciimaras, porque revelou-se que ha um conjunto de Ciimaras que as fizeram e neste 
momento estiio com um dkfice significativo nessas areas. Por isso, foi prudente da parte do 
Municipio de ~ v o r a  usar ate ao limite os prazos que a lei foi concedendo, ate porque, entretanto, 
houve uma negociaqiio entre a Associaqiio Nacional de Municipios e o Governo, na area social, 
que niio esta ainda concluida. 
Relativamente ao regulamento, clarificou que 6 um regulamento interno e e sobretudo uma 
precauqiio para o funcionamento do serviqo. Portanto, niio ha aqui nenhum atraso em relaqiio a 
essa materia, e lembrou que existe uma negociaqiio que esta a ser feita numa Comissiio de 
Acompanhamento entre o Municipio e a Seguranqa Social, que tem estado a correr bem. 
Deliberaqlo: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PSD Henrique Sim-Sim e Patricia 
Raposinho: 

11.1. - Inicio do Procedimento de implementaqlo de um Sistema de VideovigilPncia em 
alguns locais do Centro Histdrico de ~ v o r a .  
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0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim, em nome dos eleitos da Coligaqiio Mudar Com 
Confianqa, apresentou a seguinte proposta: 
0 Centro Hist6rico de ~ v o r a  tem vindo, desde os anos 30 do sCcul0 passado, a perder 
continuarnente populaqiio. 0 n h e r o  de residentes sera hoje na ordem dos 4.300, uma reduggo 
de cerca de 9% face aos censos de 201 1 A malha urbana dos cerca de 107ha, constituida par 
estreitas e travessas, patios e largos, encontra-se envelhecida e com cerca de 1.000 fogos 
devolutos, apesar de algumas intervenqdes publicas e de propriethios privados nos ultimos ~ O S .  

Atualmente, o Centro Hist6rico de 6vora C o maior nucleo urbano antigo classificado como 
Patrim6nio Cultural da Humanidade existente em Portugal, distinqiio que acarreta a devida 
exigencia na sua gest5o e preservaqiio. 
Paralelamente, existem crescentes problemas relativos a seguranqa de pessoas e bens, em 
particular nas zonas onde se concentram a maioria dos estabelecimentos de diversiio nohuna, em 
resultado da diminuiqiio do policiamento de proximidade, dos Guarda Noturnos, menor 
iluminaqiio, entre outras causas. 
Em algumas artCrias do Centro Hist6ric0, episbdios de pequena violencia, grafitagem de paredes, 
alguns atos de vandalism0 sobre a propriedade e outros atos de ilicitos, levam ao aumento do 
sentimento de inseguranqa por parte de comerciantes e moradores, os quais cerca de 30% siio 
pessoas idosas. 
Esta realidade C comum noutros Centros Histbricos, alguns dos quais tern recorrido h 
videovigilhcia como recurso, que ngo visa substituir a componente humana policial, mas antes 
constituir uma f e m e n t a  complementar, preventiva e reativa, com comprovado efeito dissuasor 
da pratica de determinados ilicitos criminais e condutas antissociais. 
A videovigilibcia em alguns pontos dos Centros Hist6ricos visam niio s6 promover uma cdlere 
resposta policial, como tornar possivel a identificaqiio de suspeitos e consequente apuramento de 
responsabilidades criminais, proporcionando as melhores condiqdes de bem-estar e seguranqa 
aos municipes e aos visitantes do concelho, mas tamb6m garantir a melhoria das condiqdes 
necesshias h eficacia de operaqdes de proteqiio civil no centro hist6rico e a proteqiio do 
patrim6nio de reconhecido valor hist6rico e cultural. 
0 PSD tem vindo ao auscultar algumas instituiqdes importantes, com trabalho e relevibcia na 
hea do Centro Histdrico, designadamente a Associaqiio Comercial do Distrito de ~vora ,  mas 
tambCm a Unib  das Freguesias de ~ v o r a  e a pr6pria PSP. At6 ao momento, todas estas se 
mostraram favoraveis A instalaqiio pontual de cha ras  de videovigilhcia no Centro Hist6rico. 
Assim, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligaqiio Mudar com Confianqa, propdem que esta 
C h a r a  Municipal delibere: 
a) Iniciar o desenvolvimento de urn Estudo interno para a implementaqiio de um sistema de 
videovigilhcia em alguns locais do Centro Hist6rico de ~vora ,  em colaboraqiio com a PSP e 
Uniiio das Freguesias de ~vora ,  o qua1 deve identificar os locais mais problematicos, 
especificqdes tdcnicas do sistema tCcnico a instalar e os custos estimados para a sua 
implementaqiio; 
b) Inicie negociaqdes com MinistCrio da Adrninistraqiio Interna para implementar este Sistema, 
designadamente protocolando a repartiqiio dos custos de investimento e dos custos operacionais 
deste sistema; 
c) Inicie os contactos corn MinistCrio da Administraqiio Interna e demais Autoridades, tendo em 
vista obter os respetivos pareceres e autorizaqdes para a sua implementaqiio; 
d) Identifique, junto das Autoridades de Gestiio dos instrumentos de financiamento existentes, 
possibilidades para vir a comparticipar o referido investimento, prepare e lance o respetivo 
procedimento de contrataqiio publica. 

IntervenqBes: 
0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim indicou que a colocaqiio de equipamentos de 
videovigilbcia, por um lado, dh um sentimento de maior seguranqa a quem frequenta as ruas e 
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por outro tem um efeito dissuasor, como tambem de componente complementar de prova, 
quando existe algum tipo de vandalismo ou crime. 

0 senhor Presidente transmitiu que niio concorda que o ponto de partida seja instalar um 
sistema de videovigilincia, mas sim de avaliar se se justifica colocar um sistema dessa natureza. 
Em primeiro lugar porque existe de facto um conjunto de criminalidade menor no Centro 
Historico, onde tem havido varias situagdes que causam alguma inseguranga. Em segundo lugar 
as forgas de seguranqa ti2m que ter meios para desempenhar as suas fungdes e, portanto, o que se 
tem vindo a assistir 6 a diminuigiio dos efetivos de policia na cidade de ~ v o r a .  Todos se lembram 
que ha uns tempos havia mais policia que patrulhava o Centro Historic0 e, portanto, tinha um 
efeito dissuasor muito significativo. 
Outra quest30 que 6 importante, e perceber se um sistema deste genero, que sera sempre muito 
limitado a apenas em algumas zonas, e eficaz para o tipo de situagdes que existe em ~ v o r a .  Este 
C um sistema muito oneroso que exige tambdm, para alCm do investimento inicial, um custo de 
funcionamento perrnanente e tem que ter acompanhamento numa sala de policia que, segundo a 
informagiio que dispde, e que a policia diz que niio paga, nesse sentido, e necessario verificar 
como e que esta situagiio pode funcionar. A sugestiio que deixa, caso seja aceite, C que como o 
Conselho Municipal de Seguranga ja esta a funcionar, se pudesse levar esta quest20 ao Conselho, 
bem como poder juntar a PSP e outras entidades de mod0 a aprofundar esta situagiio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que esta proposta vai de encontro a preocupagiio que 
todos os Vereadores ti2m. 0 que niio sabe e as condigaes em que essa proposta pode ser 
implementada, mas concorda com os principios que foram apresentados, embora niio tenha a 
certeza qual e a melhor decisiio a tomar para este inicio de procedimento. 
Existem Conselhos Municipais que siio importantes, mas tambem se deve dar o espago e a 
fungiio que eles tern, nomeadamente a fungiio consultiva, porque naquele 6rgBo estiio pessoas 
muito conhecedoras destas materias e, portanto, pretendia ouvir o Conselho Municipal de 
Seguranga a pronunciar-se sobre este assunto, porque esta quest50 levanta muitos aspetos 
importantes, como por exemplo, e 6 referido, a necessaria autorizagiio e parecer da Comissgo 
Nacional de Protegiio de dados. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que o Movimento Cuidar ~ ' ~ v o r a  tambem 
tem vindo a debater as questdes da seguranga no Centro Historico e existem varias iniciativas 
que o municipio pode comegar a tomar desde ja, porque estiio ao seu alcance de uma forma mais 
celere e mais facil do que esta, nomeadamente a iluminagiio, a revisiio dos horarios de alguns 
estabelecimentos noturnos e a presenqa de mais fiscalizagiio, ate da propria Cimara, no terreno. 
E defensora tambem da videovigiliincia, mas sendo defensora niio discorda nem dos principios, 
nem da preocupag50 apresentada pelos senhores Vereadores da Coligagiio Mudar Com 
Confianga. Concorda que niio seja ja uma decisiio de avangar para a videovigiliincia, mas sim 
avangar para avaliar essa possibilidade e avalia-la no sentido de ser concretizada se existirem os 
fundamentos previos para a concretizar. Isto porque, como ja referido pela senhora Vereadora 
Lurdes Nico, ha a necessidade de parecer da Comissiio Nacional de Protegiio de Dados, que se 
centra na Lei 9512021, a qual exige que existam fundamentos tecnicos que justifiquem a 
implementagiio da videovigiliincia. 0 Conselho Municipal de Seguranga 6 o 6rgiio proprio para 
ajudar a validar tecnicamente uma proposta destas, porque sen50 ela chumba quando chegar a 
Comissiio Nacional de Protegiio de Dados. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim realgou que esta proposta o que propde e o inicio do 
procedimento para implementagiio deste sistema, e o primeiro passo que foi colocado foi 
exatamente a avaliagiio e o estudo, com a intervengiio de todas as entidades que se considerem 
necessarias. 
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0 senhor Presidente clarificou que um sistema destes se fosse para a generalidade do Centro 
Histdrico, no seu ponto de vista, seria incomporthvel, significa, portanto, que sera sempre 
limitado a algumas zonas e, assim sendo, isso C um problema porque os que existem siio 
eskiticos. A seu ver a primeira soluqiio, em termos de attqiio concreta, C existir mais efetivos da 
policia para poderem acompanhar estas situaqdes, porque tem a possibilidade de intervir e uma 
maior flexibilidade. Neste sentido, sugeriu que fosse deliberado apenas o primeiro ponto da 
proposta e n5o a sua totalidade. 
Deliberaglo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, iniciar o desenvolvimento de um estudo interno de 
avaliaqiio e viabilidade da implementaqiio de um sistema de videovigil~cia em alguns locais do 
Centro Historic0 de ~vora ,  ouvindo o Conselho Municipal de Seguranqa, o qua1 deve ter em 
conta os locais mais problemiiticos, especificq6es tCcnicas do sistema tbcnico e os custos 
estimados para a sua implementaqiio. 

I11 - PER~ODO DE INTERVENCAO E ESCLARECIMENTO A 0  P ~ L I C O .  

Verificararn-se as seguintes intervenqdes: 

Esteve presente o senhor AnMnio P6voa Velez pediu o uso da palavra para expor a situaqiio 
referente ao processo 2741 alusivo ao pedido de destaque da empresa ~ i v i l ~ v o r a ,  que decorre na 
C h a r a  Municipal de ~ v o r a  ha 29 anos e para questionar o senhor Presidente acerca da sua 
atuaqiio relativamente a este processo. Na sequencia de uma intervenqiio sua na C h a r a  
Municipal e depois de pedir entrevistas ao senhor Presidente durante largas semanas, o recebeu, 
mas justificando-se que niio o tinha recebido antes porque tal niio lhe tinha sido comunicado pel0 
seu gabinete, algo que niio acredita e que C mentira. Nessa mesma reuniiio, o senhor Presidente 
que estava prestes a ir de fCrias, encarregou o seu assessor, Arquiteto Nuno do 6, para 
diligenciar junto dos serviqos para resolver a questiio com a maior brevidade. Passados cinco 
meses, nada foi resolvido, portanto, o senhor Presidente faltou a verdade quando disse que se ia 
empenhar para a resoluqiio do problema com brevidade. 0 senhor Presidente disse em vhias 
ocasi6es que recebe todas as pessoas e atende a todas as reclamaq6es, e tendo apresentado no 
livro de reclamaq6es cinco queixas, at6 ao momento niio recebeu nenhuma resposta. 0 senhor 
Presidente diz que a responsabilidade deste processo demorar 29 anos C do promotor, e este diz 
que foi solicitado urn pedido de destaque hii oito meses ao municipio e ainda niio lhe foi dada 
urna resposta, portanto, esta a faltar a verdade. 

0 senhor Presidente cumprimentou o Municipe e respondeu que apresentou em reuniiio de 
C h a r a  um documento que demonstra que nfio C verdade, como foi afirmado pel0 reclamante, 
que o processo perdura hii 29 anos, e reafirma que a responsabilidade na generalidade dos casos 
C do promotor, embora possa ter havido alguns atrasos por parte do municipio. 
Esclareceu ainda, que niio disse que recebia todos os municipes porque seria impossivel, mas o 
que disse 6 que s5o feitos os agendamentos e recebe-os por ordem de agendamento como tem 
sido habitual. 
Sobre o processo, disse que C complexo e aquilo que se procurou foi encontrar uma soluqiio, 
onde houve uma reuniiio com os representantes da ~ i v i l ~ v o r a  para tentar encontrar um 
consenso. Aparentemente e segundo a informaqiio que h e  foi dada, niio foi possivel encontrar 
esse consenso e, portanto, aquilo que deu de orientaqdes aos serviqos, como em relaqiio a todos 
os outros processos, C preparar a hdamentaqiio da posiqiio do serviqo para transmitir a 
~ i v i l ~ v o r a  essa situaqiio e, assirn sendo, nos proximos dias sera dada alguma informaqiio sobre 
esta materia. 
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Esteve tambem presente o senhor Luis Candeias, advogado de profissiio, solicitou o uso da 
palavra, em representagiio de sua cliente Maria Joiio Alves, para se referir a pessima organizagiio 
dos servigos camararios e para obter algumas respostas. Nomeadamente sobre o imbvel sit0 na 
Rua Infante D. Henrique, no 53, foi solicitado urna vistoria do telhado ou falta de 
impermeabilizagiio, e sendo um imovel em propriedade horizontal e existindo um conflito com o 
outro copropriethrio, foi efetuado esse pedido a CAmara Municipal de ~ v o r a .  Essa vistoria foi 
solicitada em outubro de 2019 e das 10 cartas que foram enviadas aos servigos da CAmara, de 
urna forma geral para o senhor Presidente da CAmara, ao senhor Vereador Alexandre Varela e 
tambem dirigidas a Arquiteta Elsa Carvalho, e ate ao momento niio foi obtida nenhuma resposta. 
Depois de terem perdido a paciCncia a aguardar urna resposta, decidiu com a sua cliente falar 
pessoalmente com a Arquiteta Elsa Carvalho a qual tomou de imediato dilighcias, tendo ficado 
agendado a dita vistoria. No dia marcado, para sua surpresa e dos presentes, ninguem dos 
servigos camararios compareceu, tendo esse facto sido comunicado a CAmara e que fosse 
agendada urna nova vistoria, o qual veio finalmente a confirmar-se em maio de 2021. 

Como ja referiu, a sua cliente e coproprietaria com a irm2 do imovel que fica Rua Infante D. 
Henrique no 53 e que tem outra entrada da parte do rks-do-chiio pela Rua Conde Monsaraz no 23. 
A sua cliente apercebeu-se, que na fragiio que tem entrada pela Rua Conde Monsaraz no 23 se 
encontra instalado um alojamento local, que face ao fluxo de entrada e saida de pessoas, esse 
alojamento local se encontra at6 publicitado nos sites da especialidade. Foi efetuada urna 
participagiio no m&s de setembro deste ano a CAmara Municipal de ~ v o r a ,  dirigida ao senhor 
Presidente da CAmara que seguramente tera reencaminhado para os respetivos servigos, mas o 
certo e que ate a presente data nada foi comunicado. Este assunto e serio porque nunca 
concederam qualquer autorizagiio para a instalagiio desse mesmo alojamento local, mas nos sites 
da especialidade esta mencionado um nhnero de licenga, portanto, ou o proprietario dessa 
mesma fragiio onde esta instalado esse alojamento local esta a facultar informag20 falsa ao 
indicar o numero de licenga, ou a mesma tera sido deferida ilicitamente, porque carecia da 
autorizagiio dos proprietarios do primeiro andar com entrada pela Rua Infante D. Henrique no 53. 

0 senhor Presidente cumprimentou o Dr. Luis Candeias e comegou por referir que registou as 
questbes que foram colocadas e que ira analisa-las, no sentido de poder identificar e dar urna 
resposta sobre esta matQia. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim agradeceu a exposigiio do Dr. Luis Candeias e reiterou 
esta quest20 porque os municipes t2m que se dirigir a reuniiio de C h a r a  para que os seus 
assuntos sejam diligenciados, o que niio e admissivel e, portanto, os procedimentos t6m que ser 
alterados de mod0 a acelerar estas e outras situagbes. Neste contexto, solicitou que o senhor 
Presidente desse explicag6es sobre estas materias e que tambem sejam dadas publicamente. 

0 senhor Presidente salientou que foram detetados problemas algo complicados em 10% dos 
processos que entram na CAmara, mas tambem em relag20 a um conjunto de outros processos, 
eles t6m urna tramitagiio, que apos verificadas as situagaes tramitam normalmente. Existe de 
facto problemas complicados com urna percentagem aparentemente baixa, porque os processos 
s2o bastantes. De qualquer mod0 esta a tomar-se medidas para que essa situagiio se venha a 
reduzir, embora durante o period0 de pandemia se tenham verificado atrasos muito significativos 
neste e noutros servigos. Portanto, face a exposigiio feita pel0 Doutor Luis Candeias, vai analisar 
a situagiio em concreto e logo que obtenha inforrnagbes dara urna resposta. 
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IV - APROVACAO EM MINUTA: A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta 
todas as deliberaq6es da Ordem do Dia da presente ata, nos termos do n." 3 do art." 57" do Anexo 
I a Lei n." 75 / 2013, de 12 de setembro. 

V - PERIOD0 DE ATENDIMENTO A 0  P@LICO 

Verificou-se que ningukm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

Terminada a reuniiio pelas vinte e uma hora e quarenta e cinco minutos o senhor Presidente da 
s os trabalhos dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 

ordenadora de Unidade de Administraqilo Geral redigi e subscrevo. 
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